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Kwartalnik Gminy Kurów „O Nas” współfi nansowany jest ze środków Gminnej Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Kurowie

Cóż to za rozkosz błądzić przez pokoje
z Panią Muzyką we dwoje!
Jak las jesienny świece w lichtarzach czerwone.

A dzisiaj jest Wielkanoc. Dzwon rozmawia z dzwonem.
O, wesołe jest serce moje!

W starych szu� adach są stare listy,
a w książkach zasuszone kwiaty,
jak to miło plądrować wśród starych papierów...
O, świąteczne godziny pełne złotych szmerów!
o, natchnienia jak kolumny złote! o, kantaty!

Konstanty Ildefons Gałczyński
„Wielkanoc Jana Sebastiana Bacha” (fragmenty)

Źródło: K. I. Gałczyński, Wybór poezji, oprac. Marta Wyka, wydanie III,
Zakład Narodowy im. Ossolińskich, Kraków 1973.

W szczególnym okresie Wielkanocy, życząc Państwu rado-
ści ze Zmartwychwstania Pana Jezusa, świątecznych ro-
dzinnych spotkań i wiosennego ciepła, przekazujemy 33. nr 
Gminnego Kwartalnika „O Nas”. Dzielimy się w nim przede 
wszystkim wspomnieniami z uroczystości upamiętniają-
cych 80. rocznicę publicznej egzekucji więźniów Zamku 
Lubelskiego, która miała miejsce w Kurowie w dniu 6 marca 
1944 r. Wspominamy też o innych gminnych i kulturalnych 
wydarzeniach minionego kwartału.

Redakcja

Szanowni Państwo,
oddajemy w  Państwa ręce kolejne 
wydanie naszego kwartalnika, które 
ukazuje się w  szczególnym, przed-
świątecznym czasie Wielkanocy. Mi-
nione miesiące były dla naszej gminy 
okresem intensywnej pracy, ale 
przede wszystkim wielu pozytyw-
nych zmian. Zrealizowaliśmy szereg 
inwestycji, rozwijaliśmy projekty 
oraz wdrażaliśmy programy, które 
realnie wpływają na jakość życia na-
szych mieszkańców.

Niezwykle bogata była również 
oferta Gminnego Ośrodka Kultury. 
Dzięki zaangażowaniu pracowni-
ków i Państwa aktywnemu udziało-
wi udało się zorganizować wiele róż-
norodnych wydarzeń – od 
uroczystych obchodów świąt pań-
stwowych, przez wystawy, aż po 
spotkania integracyjne, takie jak 
potańcówki dla seniorów czy zimo-
we ferie dla dzieci. To był czas pełen 

życia, spotkań i wspólnego budowa-
nia lokalnej społeczności.

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
mieszkańcom za tak liczne korzysta-
nie z  przygotowanej oferty oraz za 
obecność na wydarzeniach. To wła-
śnie Państwa zaangażowanie nadaje 
sens naszej pracy i motywuje do dal-
szego działania.

Mamy nadzieję, że lektura tego 
wydania będzie dla Państwa nie tyl-
ko źródłem informacji o  tym, co 
dzieje się w naszej gminie, ale rów-
nież chwilą wytchnienia w codzien-
nym pośpiechu.

Zapraszamy do lektury
Redakcja
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Jubileusz 25-lecia SPZOZ w Kurowie 
– ćwierć wieku troski o zdrowie mieszkańców

Jubileusz rozpoczął Ks. Kan. Stanisław Stępień  mszą 
świętą ew para� alnym kościele. Liturgię uświetnił Chór 
Gminy Kurów, który swoim występem nadał wydarze-
niu wyjątkowy i podniosły charakter. Był to moment 
re� eksji i podziękowania za lata pracy na rzecz zdrowia 
mieszkańców gminy.

W dalszej części jubileuszowych obchodów nie zabra-
kło kwiatów, gratulacji oraz serdecznych słów uznania. 
Szczególne podziękowania skierowano do obecnej dy-
rektor placówki Małgorzaty Chabros, która w ostatnich 
latach wprowadziła wiele pozytywnych zmian, wpły-
wających na rozwój i modernizację ośrodka. Dzięki jej 
zaangażowaniu oraz pracy całego zespołu poprawiła się 
organizacja świadczeń medycznych, a  placówka stale 
podnosi standardy obsługi pacjentów.

Słowa uznania skierowano również do wieloletniej 
byłej dyrektor Katarzyny Żurkowskiej, której wielolet-
nia praca i  zaangażowanie miały ogromny wpływ na 
rozwój i stabilne funkcjonowanie SPZOZ w Kurowie. 
W trakcie uroczystości podziękowano także wszystkim 
byłym i obecnym pracownikom – lekarzom, pielęgniar-

kom, personelowi medycznemu i  administracyjnemu 
– którzy przez lata tworzyli tę placówkę i  codziennie 
dbali o zdrowie mieszkańców.

W jubileuszowych obchodach uczestniczyli również 
przedstawiciele władz samorządowych i  lokalnej spo-
łeczności. Wśród gości znaleźli się m.in. Radny Rady 
Powiatu Grzegorz Kuna, Przewodniczący Rady Miej-
skiej Artur Poniewierski, Burmistrz Kurowa Arkadiusz 
Małecki wraz z  Zastępcą Burmistrza Kurowa Marci-
nem Chrzmurzyńskim, Sekretarzem Gminy Kurów 
Natalią Żurkowską oraz Skarbnikiem Gminy Kurów 
Aleksandrą Podleśną. Ich obecność podkreśliła znacze-
nie placówki dla funkcjonowania całej gminy.

Ćwierć wieku działalności SPZOZ w  Kurowie to 
przede wszystkim tysiące pacjentów, którym udzielono 
pomocy, oraz lata ciężkiej pracy wielu osób zaangażo-
wanych w ochronę zdrowia. Jubileusz stał się więc nie 
tylko okazją do świętowania, ale również do przypo-
mnienia, jak ważną rolę odgrywa lokalna opieka zdro-
wotna w życiu mieszkańców.

Red.

Wyjątkowy jubileusz 25-lecia działalności Samodzielnego Publicznego 
Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kurowie stał się okazją do wspólne-
go świętowania, podsumowań oraz wyrażenia wdzięczności wszystkim 
osobom, które przez lata budowały i rozwijały tę ważną dla lokalnej 
społeczności placówkę.
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Dzień Sołtysa

Data spotkania nie była przypad-
kowa – właśnie 11 marca w całej Pol-
sce obchodzony jest Dzień Sołtysa. 
Z  tej okazji władze gminy wyraziły 
wdzięczność za trud, odpowiedzial-
ność i liczne inicjatywy podejmowa-
ne przez sołtysów dla dobra miesz-
kańców. Spotkanie stało się również 
dobrą okazją do rozmów oraz omó-
wienia spraw istotnych dla funkcjo-
nowania poszczególnych sołectw.

Gospodarzami wydarzenia byli: 
Burmistrz Kurowa Arkadiusz Ma-
łecki, Zastępca Burmistrza Kurowa 
Marcin Chmurzyński, Sekretarz 
Gminy Kurów Natalia Żurkowska, 
Skarbnik Gminy Kurów Aleksandra 
Podleśna, Skarbnik Gminy Aleksan-
dra Podleśna oraz pracownicy urzędu 
współpracujący na co dzień z sołtysa-
mi.

Na terenie Gminy Kurów funkcję 
sołtysa pełni obecnie 17 osób. Są to:
• Barłogi – Sławomir Bicki
• Bronisławka – Marian Sułek
• Brzozowa Gać – Ewelina Pałka
• Buchałowice – August Lis
• Choszczów – Anita Wiak
• Dęba – Marcin Kęsik
• Klementowice – Justyna Mucha
• Kłoda – Emilia Głos
• Kurów – Maria Wiejak
• Łąkoć – Daniel Struski
• Marianka – Wiesława Maziarz
• Olesin – Barbara Stasiak
• Płonki – Magdalena Chrzan
• Posiołek – Bernaba Abramek
• Szumów, Wygoda – Danuta 

Kuna
• Wólka Nowodworska – Beata Po-

piołek
• Zastawie – Władysław Michałek

Sołtysi odgrywają niezwykle waż-
ną rolę w  życiu lokalnych społecz-
ności. Są najbliżej mieszkańców, 
reprezentują ich potrzeby, inicjują 
działania społeczne i dbają o rozwój 
swoich miejscowości. Spotkanie 
w Kurowie było wyrazem uznania 
dla ich pracy oraz podkreśleniem 
znaczenia, jakie pełnią w samorzą-
dzie lokalnym.

W Gminnym Ośrodku Kultury w Kurowie odbyło się spotkanie poświę-
cone sołtysom z terenu Gminy Kurów. Była to okazja do złożenia podzię-
kowań za ich codzienną pracę oraz zaangażowanie w działania na rzecz lo-
kalnych społeczności.

Gminny Publiczny Transport Zbiorowy

Nowe linie przewozowe:
1. Linia  68: Kurów – Brzozowa 

Gać – Dęba – Choszczów – Bro-
nisławka – Choszczów – Dęba – 
Brzozowa Gać – Kurów.

2. Linia 68W: Kurów – Wygoda – 
Kurów.

3. Linia 69  oraz 70: Kurów – Kle-
mentowice – Kurów.

4. Linia 72: Kurów – Kłoda – Za-
stawie – Barłogi – Łąkoć – Zasta-
wie – Kłoda – Kurów.

5. Linia  73: Kurów – Płonki –Bu-
chałowice – Klementowice – Bu-
chałowice – Płonki– Kurów.
Kursy odbywają się  od ponie-

działku do piątku, oprócz świąt 
i 24.XII. Cena biletu kursu na każ-
dej linii na terenie Gminy Kurów to 
jedyne 1 zł

Dodatkowo została uruchomiona 
linia 85T: Kurów – Żyrzyn – Ryki 
– Żyrzyn – Kurów. Kursy odbywa-
ją się w  każdy czwartek w  dzień 
targowy. Cena biletu kursu: 8 zł.

Rozkłady jazdy oraz schematy 
linii komunikacyjnych znajdzie-
cie Państwo na przystankach 
oraz na stronie gminy.

Organizatorem Publicznego Trans-
portu Zbiorowego jest Gmina Ku-
rów.

Operatorem Publicznego Trans-
portu Zbiorowego jest Przedsię-
biorstwo Komunikacji Samochodo-
wej w Rykach Sp. z o.o.

Do� nansowano ze środków Fun-
duszu rozwoju przewozów autobu-
sowych o charakterze użyteczności 
publicznej i  budżetu Gminy Ku-
rów. Kwota do� nansowania przez 
Fundusz: 499 554,00 zł. Kwota do-
� nansowania przez Gminę Kurów: 
433 443,80 zł.

W styczniu 2026 r. z linii sko-
rzystało 821 pasażerów. W lutym 
2026 r. z linii skorzystało 849 pa-
sażerów

Gmina Kurów, we współpracy z PKS Ryki uruchomiła od 2 stycznia 
2026 r. Gminny Publiczny Transport Zbiorowy.
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Budowa sali gimnastycznej i boiska 
wielofunkcyjnego przy Szkole 
Podstawowej w Klementowicach

W  ramach zadania powstaje budynek sali sportowej 
o wymiarach 24,22 × 15 m wraz z zapleczem sanitarno-
szatniowym, magazynem sprzętu sportowego oraz po-
kojem nauczyciela wychowania � zycznego. Obiekt jest 
sukcesywnie wyposażany w niezbędne instalacje sanitar-
ne i elektryczne, a także systemy wentylacji, ogrzewania, 
instalacje przeciwpożarowe oraz oświetleniowe.

Równolegle prowadzone są intensywne prace przy 
budowie boiska wielofunkcyjnego o  wymiarach 
44,16 × 28,16 m. Wykonywana jest bezpieczna na-
wierzchnia poliuretanowa oraz montowane jest nowo-
czesne wyposażenie sportowe.

Zaawansowanie robót widoczne jest również w zago-
spodarowaniu terenu wokół obiektu. Powstają chodni-
ki, droga pożarowa oraz oświetlenie zewnętrzne, a tak-
że realizowane są przyłącza infrastruktury technicznej.

Nowy obiekt zostanie wyposażony w  nowoczesne 
rozwiązania techniczne, w  tym instalację fotowolta-
iczną, system odgromowy oraz instalacje zwiększające 
bezpieczeństwo użytkowników. Część z  tych elemen-
tów jest już na etapie montażu lub została zrealizowana.

Realizacja zadania jest możliwa dzięki do� nansowa-
niu ze środków Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej, 
których dysponentem jest Minister Sportu i  Turysty-
ki, w ramach programu „Sportowa Polska – Program 
Rozwoju Lokalnej Infrastruktury Sportowej – Edycja 
2023”.

Postęp prac wskazuje, że inwestycja zbliża się do kolej-
nych ważnych etapów realizacji. Już wkrótce mieszkań-
cy Klementowic będą mogli korzystać z nowoczesnego 
obiektu sportowego, który stworzy nowe możliwości 
aktywnego spędzania czasu dla dzieci, młodzieży i do-
rosłych.

W Klementowicach trwają zaawansowane prace nad realizacją nowocze-
snej infrastruktury sportowej, która wkrótce znacząco poprawi warunki do 
prowadzenia zajęć wychowania � zycznego oraz aktywnego spędzania czasu 
przez mieszkańców. Inwestycja wchodzi w kluczowy etap realizacji, a  jej 
efekty są już wyraźnie widoczne.
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Zmiany w kierownictwie 
puławskiej straży pożarnej

Wieloletnia służba i pożegnanie komendanta
St. bryg. Grzegorz Podhajny rozpoczął służbę w 1992 r. roku 

jako podchorąży Szkoły Głównej Służby Pożarniczej w Warsza-
wie. Po ukończeniu nauki tra� ł do PSP w Puławach, gdzie z cza-
sem obejmował kolejne stanowiska w pionie operacyjno-szkole-
niowym. W 2004 r. został zastępcą komendanta, a od 2008 r. 
pełnił funkcję komendanta powiatowego, którą sprawował przez 
ponad 17 lat.

W trakcie ponad 33 lat służby dał się poznać jako doświad-
czony dowódca i organizator działań ratowniczych. Był wielo-
krotnie odznaczany, m.in. Medalem za Długoletnią Służbę oraz 
odznaczeniami za zasługi dla pożarnictwa. Podczas uroczystego 
pożegnania otrzymał także Odznakę Honorową „Zasłużony dla 
Powiatu Puławskiego”.

Nowy komendant – powrót do Puław
Z dniem 16 stycznia 2026 r. obowiązki komendanta powie-

rzono st. bryg. Krzysztofowi Morawskiemu, a jego o� cjalne po-
wołanie nastąpiło 11 marca br. Decyzję ogłoszono podczas uro-
czystej zbiórki w obecności przełożonych i zaproszonych gości.

Nowy komendant jest dobrze znany w Puławach – wcześniej 
pełnił tu funkcję rzecznika prasowego oraz zastępcy komendan-
ta. W ostatnich latach kierował Komendą Powiatową PSP w Ry-
kach, zdobywając doświadczenie na stanowisku komendanta. 
Jego powrót oznacza kontynuację działań związanych z rozwo-
jem jednostki i systemu bezpieczeństwa w regionie.

Kontynuacja tradycji i nowe wyzwania
Zmiana na stanowisku komendanta zamyka ważny etap w hi-

storii jednostki i jednocześnie otwiera nowy. Okres kierownic-
twa st. bryg.  Grzegorza Podhajnego to czas stabilnego rozwoju 
oraz wzmacniania współpracy z samorządami i służbami ratow-
niczymi.

Nowy Komendant st. bryg. Krzysztof Morawski obejmuje 
stanowisko w momencie, gdy komenda dysponuje nowoczesną 
infrastrukturą i sprzętem, co daje dobre perspektywy dalszego 
rozwoju. Strażacy podkreślają, że kluczowe będzie zachowanie 
ciągłości działań, dalsze podnoszenie poziomu bezpieczeństwa 
mieszkańców oraz skuteczne podejmowanie nowych wyzwań.

Red.
fot. PSP w Puławach

Na początku 2026 r. w Komendzie Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
w Puławach doszło do istotnej zmiany kadrowej. Po wielu latach służby ze 
stanowiskiem komendanta pożegnał się st. bryg. Grzegorz Podhajny. Jego 
miejsce zajął st. bryg. Krzysztof Morawski – o� cer dobrze znany w lokal-
nym środowisku strażackim.
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Walne zebrania sprawozdawczo-
-wyborcze jednostek OSP 
w Gminie Kurów

OSP Kolonia Klementowice 
– nowy zarząd

W  remizie jednostki, 7 lutego 
2026 r. odbyło się walne zebranie 
OSP Klementowice Kolonia. Pod-
czas spotkania przeprowadzono 
wybory i  druhowie zdecydowali 
o  nowym składzie Zarządu OSP 
Kolonia Klementowice.
• Paweł Zaborowski – Prezes
• Mateusz Komsta – Wiceprezes, 

naczelnik
• Justyna Piskorz – Skarbnik
• Karol Roman Pawlonka – Sekre-

tarz
• Jacek Piątek – Gospodarz

OSP Kłoda – nowa kadencja
Strażacy w  Kłodzie dokonali 

wyboru nowych władz jednostki 
w  dniu 21 lutego 2026  r. podczas 
walnego zebrania sprawozdawczo
-wyborczego OSP w Kłodzie.
Nowy zarząd OSP Kłoda:
• Eugeniusz Durak – Prezes
• Daniel Sułek – Wiceprezes, Na-

czelnik
• Karol Zlot – Wiceprezes
• Katarzyna Durak – Sekretarz
• Władysław Michałek – Skarbnik
• Piotr Mańka – Gospodarz
• Jacek Durak – Członek zarządu

OSP Kurów 
– podsumowanie roku 2025

28 lutego 2026 r. odbyło się walne 
zebranie sprawozdawczo-wyborcze 
OSP w Kurowie. 

Nowy zarząd OSP Kurów:
• Tomasz Nesterowicz – Prezes
• Piotr Księżniak – Wiceprezes, na-

czelnik
• Artur Poniewierski – Wiceprezes
• Ryszard Gliniak – Skarbnik
• Adam Miziak – Zastępca naczel-

nika
• Robert Chmurzyński – Sekretarz
• Piotr Samorek – Gospodarz

OSP Płonki 
– nowy zarząd

7 marca 2026 r. odbyło się walne 
zebranie OSP Płonki. 

Nowy zarząd OSP Płonki:
• Jacek Poradzisz – Prezes
• Grzegorz Grykałowski – Wicepre-

zes
• Paweł Zięba – Wiceprezes-naczel-

nik
• Filip Zięba – Zastępca naczelnika
• Bogdan Kamiński – Gospodarz
• Emil Głogowski – Skarbnik
• Piotr Szyszko – Sekretarz
• Daniel Głowacki – Członek zarzą-

du

OSP Klementowice 
– nowa kadencja 2026 - 2031
14 marca 2026 r. w OSP Klemen-

towice odbyło się walne zebranie, 
podczas którego podsumowano 
działalność jednostki w 2025 roku. 

Nowy zarząd OSP Klementowice 
(kadencja 2026–2031):
• Piotr Tuźnik – prezes
• Maciej Stasiak – Wiceprezes, na-

czelnik
• Jacek Stasiak – Wiceprezes
• Paweł Stasiak – Zastępca naczel-

nika
• Jakub Byzdra – Skarbnik
• Kacper Jasiocha – Sekretarz
• Damian Furtak – Gospodarz
• Rafał Podstawka – Członek zarzą-

du
• Patrycja Zadura – Członek zarządu

Wszystkie walne zebrania były 
okazją do podsumowania dotych-
czasowej działalności, wręczenia 
odznaczeń, wyróżnień i  ślubowa-
nia nowych członków. Wybrane 
zarządy rozpoczęły swoją kadencję 
z  życzeniami owocnej współpracy 
oraz dalszego rozwoju jednostek 
strażackich w gminie Kurów, dba-
jąc o bezpieczeństwo lokalnej spo-
łeczności.
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Nowe miejsca w żłobku

Żłobek w Kurowie wprowadza nowe standardy 

Wykwalifikowana kadra 
i troskliwa opieka 

Nasz zespół tworzą doświadczeni i zaangażowani opie-
kunowie. Dokładamy wszelkich starań, aby stworzyć 
dzieciom bezpieczne, wspierające środowisko, sprzyja-
jące harmonijnemu rozwojowi.

Spokojna, zielona okolica
Placówka znajduje się w   ogrodzonym, bezpiecznym 

otoczeniu, z  łatwym dostępem do chodników i  uliczek 
pieszo-jezdnych o  niewielkim natężeniu ruchu – ideal-
nych na codzienne spacery. Dzieci korzystają również 
z  ogrodu przedszkolnego z  placem zabaw wyposażonym 
wyrządzenia dedykowane najmłodszym. Do dyspozycji 
rodziców jest wspólny parking, co zapewnia wygodę 
i komfort przy codziennym przyprowadzaniu i odbie-
raniu dzieci.

Zgodnie z ustawa o opiece nad dziećmi wieku do lat 
3, przyjmujemy dzieci od ukończenia 20. Tygodnia ży-
cia do 3 lat. Preferowany wiek –  ukończenie pierwszego 
roku. Rekrutacja trwa od 7 do 24 kwietnia 2026 r. 

Jesteśmy dla Was – zapraszamy do kontaktu i za-
pisów!

Żłobek w  Kurowie już w  grudniu 
2025 roku korzystał ze wsparcia su-
perwizyjnego. Cykl czterech spotkań 
pozwolił dyrekcji i kadrze przyjrzeć się 
codziennej pracy, omówić mocne stro-
ny, trudności, szanse i wprowadzić re-
komendacje podnoszące jakość opieki.

Wydarzenia pełne radości
W tym roku, w żłobku odbywały 

się różne wydarzenia dla dzieci:

• Dzień Babci i  Dziadka – pełen 
ciepła i rodzinnej radości

• Bal karnawałowy – kolorowy 
i pełen atrakcji dla maluchów

• Tłusty czwartek z  pączkową fo-
tobudką,

• Zabawy ze śniegiem i  lodem-
cykl zabaw i doświadczeń,

• Dzień Pingwina – dzień z nielot-
nym ptakiem wodnym lubianym 
przez dzieci,

• Dzień Dinozaura – prehistorycz-
na przygoda.

Dzięki nowym standardom i cie-
kawym wydarzeniom żłobek w Ku-
rowie łączy bezpieczeństwo, rozwój 
i  dobrą zabawę, tworząc przyjazne 
miejsce dla najmłodszych.

Zofia Kamińska-Dobrzyńska

Od września 2026 r. – zgodnie z potrzebami 
zgłaszanymi przez rodziców dzieci do lat 3 
– podwajamy liczbę miejsc i zapraszamy 
kolejne maluszki do naszej społeczności!

Od 1 stycznia 2026 roku w żłobkach obowiązują nowe standardy opieki nad dziećmi 
do lat 3. Placówki działają teraz w oparciu o Plan Opiekuńczo-Wychowawczo-Edu-
kacyjny, zatwierdzony przez organ prowadzący, a standardy obejmują pracę z dzieć-
mi, organizację pracy personelu i współpracę z rodzicami.
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Gmina Kurów wspiera sport, kulturę i turystykę

Nowy Zarząd Stowarzyszenia Osób 
Niepełnosprawnych „Otwarty Krąg” w Kurowie

Wsparcie kultury � zycznej
W  obszarze sportu i  rekreacji przyznano dotacje 

dla pięciu organizacji. Największe do� nansowanie 
otrzymał Kurowski Klub Sportowy „Garbarnia” – 
92 000 zł na szkolenia i  udział w  zawodach piłki 
nożnej. Inne dotacje przyznano m.in. Klubowi Teni-
sa Stołowego TOPSPIN Kurów (5 000 zł), Stowarzy-
szeniu MAYDAY TEAM na kolarstwo (10 000 zł), 
Stowarzyszeniu Zwykłe Kur Team na Nordic Wal-
king i  morsowanie (5 500 zł) oraz Uczniowskiemu 
Ludowemu Klubowi Sportowemu Andros na ta-
ekwondo olimpijskie (5 000 zł).

Rozwój kultury i sztuki
W  dziedzinie kultury i  ochrony dziedzictwa naro-

dowego wsparcie otrzymały dwie organizacje. Stowa-
rzyszenie Grupa Inicjatyw Kulturalnych zrealizuje 
warsztaty taneczne dla dzieci i  młodzieży z  Zespołu 
Pieśni i  Tańca „Biały Kur” – otrzymując 45 000 zł. 

Z  kolei Stowarzyszenie Wspierania Inicjatyw Lokal-
nych „Wspólna Szansa” uzyskało 7 500 zł na projekt 
„Ludowe Tańce i Śpiewańce”.

Turystyka i rekreacja
W  ramach turystyki i  krajoznawstwa dotacje tra� ą 

do Stowarzyszenia Osób Niepełnosprawnych „Otwar-
ty Krąg” w Kurowie (10 000 zł) na wycieczkę kultu-
ralno-krajoznawczą w Beskid Śląski oraz do Polskiego 
Związku Emerytów, Rencistów i  Inwalidów, Oddział 
Rejonowy w Puławach (5 000 zł) na wycieczkę tury-
styczno-integracyjną Kraków – Wieliczka.

Burmistrz Kurowa podkreśla, że wsparcie lokalnych 
organizacji sprzyja rozwojowi aktywności sportowej, 
artystycznej oraz integracji społecznej mieszkańców. 
Dzięki przyznanym dotacjom mieszkańcy gminy będą 
mogli uczestniczyć w  różnorodnych projektach, które 
promują zdrowy styl życia, kulturę oraz aktywny wy-
poczynek.

Funkcja Prezesa pozostaje bez zmian – na kadencję 
2026 – 2031, 19 marca br., wybrano ponownie Jarosła-
wa Chabrosa.. Na swoich funkcjach pozostały również 
Iwona Ogórek – Skarbnik, oraz Barbara Kędzierska – 
Sekretarz. Na Zastępcę Prezesa zaś mianowano Roberta 
Chmurzyńskiego. 

Na spotkaniu pożegnano Danutę Kunę – założyciel-
kę stowarzyszenia oraz wieloletnią Prezes, która w tym 
dniu złożyła rezygnację z pełnienia nieniejszej funkcji.

Burmistrz Kurowa ogłosił wyniki otwartego konkursu ofert na realizację 
zadań publicznych Gminy Kurów w 2026 roku. Konkurs obejmował trzy 
obszary: wspieranie kultury � zycznej, rozwój kultury i sztuki oraz turystykę 
i rekreację.

W  budynku Gminnego Ośrodka 
Kultury w Kurowie odbyło się walne 
zebranie sprawozdawczo-wyborcze 
członków Stowarzyszenia Osób Nie-
pełnosprawnych „Otwarty Krąg” 
w Kurowie. 

Członkowie SON „Otwarty Krąg” podczas zebrania
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Nowa droga w Kurowie już gotowa 
– ważna inwestycja dla mieszkańców

W ramach prac powstała nowa jezdnia asfaltowa o od-
powiedniej szerokości pasów ruchu, dostosowanej do 
natężenia ruchu. Wzdłuż drogi wybudowano chodniki 
z kostki brukowej, dzięki którym piesi mogą poruszać się 
znacznie bezpieczniej. Tam, gdzie nie było możliwości 
ich wykonania, przygotowano utwardzone pobocza.

Przebudowa objęła również kluczowe skrzyżowania 
z  ulicami Lubelską, Kilińskiego, Żabią, Wojska Pol-
skiego oraz jedną z dróg gminnych. Dzięki temu ruch 
w  tej części Kurowa jest teraz bardziej płynny i upo-
rządkowany.

Dużym udogodnieniem dla mieszkańców jest także 
powstanie 63 miejsc postojowych, co znacząco poprawi 
dostępność komunikacyjną w okolicy.

Szczególną uwagę poświęcono bezpieczeństwu pie-
szych. Wzdłuż drogi wyznaczono nowe przejścia, 
w tym także w rejonie ronda, gdzie zastosowano spe-
cjalne wysepki umożliwiające bezpieczne pokonanie 
jezdni etapami. Przejścia są dobrze widoczne i  odpo-
wiednio oznakowane, a dodatkowo zostały dostosowa-
ne do potrzeb osób z niepełnosprawnościami – wypo-
sażono je w łagodne zjazdy oraz specjalne nawierzchnie 
ułatwiające orientację.

Całość inwestycji uzupełnia nowoczesne oświetlenie 
uliczne. Energooszczędne lampy LED zapewniają bar-
dzo dobrą widoczność po zmroku, jednocześnie ograni-
czając zużycie energii.

Zrealizowana przebudowa to nie tylko nowa jakość 
infrastruktury drogowej, ale przede wszystkim realna 
poprawa bezpieczeństwa i komfortu życia mieszkańców. 
Takie inwestycje pokazują, że rozwój lokalnej infrastruk-
tury pozostaje jednym z priorytetów samorządu.

W ramach realizowanej inwestycji pozyskano znaczące 
wsparcie � nansowe z Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg. 

W Kurowie zakończono ważną inwestycję drogową – przebudowę drogi 
powiatowej nr 2536L na odcinku Kurów–Wąwolnica. Nowoczesna i bez-
pieczna trasa o długości ponad 1,45 km została już oddana do użytku i zna-
cząco poprawi komfort codziennego poruszania się mieszkańców.

Widok na ul. Wojska Polskiego, rok 1999

fot. Wiki o Kurowie - Widok skrzyżowanie ulic Żabiej, Kilińskiego 
i Wojska Polskiego ok. 2014 r.

Aktualny widok skrzyżowanie ulic 
Żabiej, Kilińskiego i Wojska Polskiego
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Podsumowanie inwestycji gminnych 
realizowanych w pasie dróg 
powiatowych w roku 2025

W trakcie sesji podjęto ważne uchwały, odpowiada-
no na interpelacje, wolne wnioski i informacje, a radni 
uczcili pamięć byłego Starosty Puławskiego Henryka 
Wieczorka oraz emerytowanego pracownika Zespołu 
Uzgodnień Dokumentacji Projektowej Stanisława Ko-
ślacza symboliczną chwilą ciszy.

Podczas obrad Burmistrz Kurowa Arkadiusz Ma-
łecki przedstawił radnym podsumowanie inwestycji 
gminnych realizowanych na pasie dróg powiatowych. 
W ostatnich latach samorząd realizował kluczowe za-
dania poprawiające jakość lokalnej infrastruktury dro-
gowej. Wśród najważniejszych inwestycji znalazła się 

przebudowa drogi powiatowej nr 2536L łączącej Kurów 
z Wąwolnicą, gdzie wykonano nową jezdnię asfaltową 
i chodniki oraz przebudowano skrzyżowania – zadanie 
to zostało zakończone zgodnie z harmonogramem prac. 

Burmistrz podkreślił, że inwestycje drogowe wpły-
wają na poprawę bezpieczeństwa i komfortu podróżo-
wania mieszkańców powiatu oraz wspierają rozwój lo-
kalny. Zarówno przebudowa ważnych odcinków dróg 
powiatowych, jak i współpraca z Powiatem Puławskim 
oraz pozyskiwanie do� nansowań – między innymi 
z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg – są kluczowy-
mi elementami realizacji projektów.

28 stycznia br. odbyła się sesja Rady Powiatu Puławskiego, którą prowadził 
przewodniczący Paweł Nakonieczny. Radni przyjęli protokół z poprzed-
niej sesji, zgłosili interpelacje i zapytania oraz zapoznali się ze sprawozda-
niem Zarządu Powiatu z  realizacji uchwał i pracy zarządu w okresie od 
8 grudnia 2025 r. do 16 stycznia 2026 r. Omówiono także działalność 
Komisji Bezpieczeństwa i  Porządku oraz pracę stałych komisji Rady 
za 2025 rok, a także zatwierdzono plany pracy na 2026 rok.

fot. A. Wenerski - Starostwo Powiatowe w Puławach, na zdjęciu Burmistrz Kurowa Arkadiusz Małecki udziela odpowiedzi 
na temat modernizacji dróg w gminie Kurów



12 13Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 41 /  2026

Powstał nowy obręb „Wygoda”. 
Powiat uporządkował bazy danych 
przestrzennych

Zakończono realizację prac, mających na celu wy-
dzielenie nowego obrębu ewidencyjnego pod nazwą 
„Wygoda”. Został on utworzony z  części dotychcza-
sowego obrębu Szumów, znajdującego się w jednostce 
ewidencyjnej Kurów – obszar wiejski.

W  ramach zadania utworzono również jednolitą, 
powiatową bazę danych przestrzennych, co usprawnia 
zarządzanie informacjami oraz ułatwia dostęp do nich. 
Dzięki temu mieszkańcy i  instytucje mogą korzystać 
z bardziej spójnych i aktualnych danych, a załatwianie 
spraw związanych z nieruchomościami i infrastrukturą 
staje się prostsze i szybsze.

Wprowadzone 17 grudnia 2025 r. zmiany są związa-
ne z koniecznością dostosowania danych do przepisów 
Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Ad-
ministracji z 19 grudnia 2024 r., które reguluje kwestie 
ustalania, zmiany i znoszenia urzędowych nazw miej-
scowości oraz obiektów � zjogra� cznych.

Zakończono realizację zadania pod nazwą „Wyodrębnienie obrębu 
Wygoda oraz utworzenie powiatowej bazy danych EGiB, BDOT500 
i GESUT”. Celem przedsięwzięcia było uporządkowanie i ujednolicenie 
danych przestrzennych na terenie całego powiatu.

Koniec obsługi aplikacji Blisko. 
Stawiamy na eGmina i portalu eBOM

Od 31 stycznia 2026 r. mieszkańcy gminy Kurów nie 
mogą korzystać z  aplikacji Blisko. W  jej miejsce roz-
szerzamy funkcjonalności (o  moduł Aktualności oraz 
powiadomienia na telefon) dostępne w  systemie Elek-
tronicznego Biura Obsługi Mieszkańca (eBOM) oraz 
powiązanej z systemem aplikacji eGmina.

Aplikację mobilną eGmina można pobrać ze sklepów 
Google Play (dla urządzeń z  systemem Android) oraz 
AppStore (dla urządzeń z systemem iOS). Zachęcamy 
do pobierania darmowej aplikacji. Dostęp do podsta-
wowych informacji w  aplikacji nie wymaga zakłada-
nia konta w  systemie Elektronicznego Biura Obsługi 
Mieszkańca - eBOM.

Aktywne konto oraz zgoda na otrzymywanie powia-
domień jest natomiast wymagane w przypadku chęci 
otrzymywania powiadomień na telefon typu PUSH. 
Powiadomienia mogą dotyczyć aktualności, komuni-
katów, wydarzeń kulturalnych i sportowych, terminów 
związanych z harmonogramem odbioru odpadów ko-
munalnych. Każdy z zarejestrowanych użytkowników 
może zarządzać zakresem otrzymywanych powiado-
mień według własnych preferencji.

Linki do pobrania aplikacji eGmina dostępne są na 
stronie Elektronicznego Biura Obsługi Mieszkańca. 
Zachęcamy do zainstalowania aplikacji eGmina i sko-
rzystania z funkcjonalności dostępnych w aplikacji.

Zakończono obsługę aplikacji Blisko. Od 1 lutego 2026 r. kanał informa-
cyjny Gminy Kurów w tej aplikacji nie będzie już dostępny i nie będą wy-
syłane nowe wiadomości.
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Nowy Magazyn Obrony Cywilnej 
i inne inwestycje w gminie Kurów

Kompleksowa przebudowa obejmowała m. in. budo-
wę ścian działowych, wylewek, robót rozbiórkowych, 
montażu stolarki okiennej i drzwiowej, budowy nieza-
leżnego wejścia do magazynu wraz z budową schodów 
zewnętrznych i platformy towarowej, ogrodzenia, bu-
dowy instalacji elektrycznej, oświetleniowej, sanitarnej 
i wentylacyjnej.

Dawne pomieszczenia gospodarcze szkoły podstawo-
wej zostały całkowicie przekształcone w  nowoczesny, 
ogrzewany i wentylowany magazyn, gotowy do prze-
chowywania sprzętu niezbędnego do szybkiej reakcji 
w  sytuacjach kryzysowych i  zagrożeniach. Obecnie 
Gmina Kurów podejmuje starania o  do� nansowanie 
na dalsze doposażanie magazynu. 

13 marca 2026 r. Gmina Kurów gościła przedstawi-
cieli Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie. 
Spotkanie było okazją do zaprezentowania inwestycji 
zrealizowanych w naszej gminie dzięki wsparciu � nan-
sowemu Wojewody Lubelskiego.

Podczas wizyty, oprócz nowego magazynu Obrony 
Cywilnej zaprezentowano: 

• nową salę żłobkowa w budynku przedszkola wraz toaleta-
mi dostosowanymi do potrzeb najmłodszych. Dzięki tej 
inwestycji w kurowskim żłobku powstanie druga grupa 
dla 15 dzieci.

• Gminny Publiczny Transport Zbiorowy, który funkcjo-
nuje od stycznia – zaprezentowano rozkłady jazdy oraz 
schematy linii komunikacyjnych.

• Na zakończenie goście odwiedzili lokalny sklep z galan-
terią skórzaną, gdzie mogli zobaczyć znane w całej Polsce 
kurowskie kożuchy.
W spotkaniu udział wzięli: Wicewojewoda Lubelski An-

drzej Maj, Zastępca Dyrektora Biura Wojewody Jerzy Ka-
zula, Wicestarosta Puławski Piotr Rzetelski, Anna Adam-
czyk-Buzała, Dariusz Suszyński oraz Marek Woźniak.

Gospodarzy reprezentowali Burmistrz Kurowa Ar-
kadiusz Małecki oraz Sekretarz Gminy Kurów Natalia 
Żurkowska, w towarzystwie Dyrektor ZSP w Kurowie 
Katarzyny Bochenkiewicz i SPZOZ w Kurowie Małgo-
rzaty Chabros.

Zapraszamy do obejrzenia fotorelacji. 

W ostatnim numerze kwartalnika informowaliśmy o tworzeniu w centrum 
gminy Kurów magazynu OC wraz z pierwszym wyposażeniem. Z radością 
informujemy, że zakończyły się wszystkie prace projektu. 
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Wzmocnienie cyberbezpieczeństwa 
kurowskich wodociągów

Celem projektu jest podniesienie 
poziomu ochrony systemów in-
formatycznych i  technologicznych 
wykorzystywanych w  działalno-
ści zakładu, który odpowiada za 
dostarczanie wody oraz odprowa-
dzanie ścieków na terenie gminy. 
Realizacja przedsięwzięcia jest od-
powiedzią na rosnące zagrożenia 
cybernetyczne, z  jakimi mierzy się 
obecnie sektor wodociągowo-ka-
nalizacyjny, a także na konieczność 
dostosowania infrastruktury do 
wymogów unijnej dyrektywy NIS2 
dotyczącej bezpieczeństwa sieci 
i systemów informatycznych.

Projekt zakłada wdrożenie szere-
gu działań organizacyjnych, szkole-
niowych i technicznych. W ramach 
części organizacyjnej wprowadzony 
zostanie System Zarządzania Bez-
pieczeństwem Informacji, który 
uporządkuje procedury bezpie-
czeństwa, analizę ryzyka oraz zasa-
dy ochrony danych. Planowane są 
również niezależne audyty bezpie-

czeństwa oraz testy socjotechniczne 
sprawdzające poziom świadomości 
pracowników w  zakresie cyberza-
grożeń.

Istotnym elementem projektu 
będą także szkolenia dla pracowni-
ków i kadry zarządzającej, których 
celem jest zwiększenie kompetencji 
w zakresie reagowania na incyden-
ty oraz budowanie trwałej kultury 
cyberbezpieczeństwa w organizacji.

Największy zakres inwestycji 
obejmie modernizację infrastruk-
tury technicznej. Zakład planuje 
zakup m.in. nowych serwerów, 
macierzy dyskowych, systemu ko-
pii zapasowych, zapory sieciowej 
nowej generacji, systemu ochrony 
stacji roboczych oraz centralnego 
systemu monitorowania zdarzeń 
w  sieci. W  części odpowiedzial-
nej za sterowanie procesami tech-
nologicznymi wdrożone zostaną 
specjalistyczne rozwiązania moni-

torujące ruch w sieci oraz przemy-
słowy � rewall, co znacząco zwięk-
szy bezpieczeństwo pracy urządzeń 
odpowiedzialnych za dostarczanie 
wody.

Realizacja projektu ma na celu 
znaczące zwiększenie odporności 
zakładu na cyberataki, ograniczenie 
ryzyka zakłóceń w funkcjonowaniu 
infrastruktury oraz zapewnienie 
ciągłości i  bezpieczeństwa usług 
komunalnych świadczonych miesz-
kańcom.

Projekt planowany jest do reali-
zacji w 2026 r., a  jego wartość do-
� nansowania wynosi 1 153 425 zł. 
Obecnie Zakład Usług Komunal-
nych w Kurowie oczekuje na pod-
pisanie umowy o  do� nansowanie, 
które powinno nastąpić w  najbliż-
szym czasie.

Tomasz Siwiec 
– Prezes ZUK Sp. z o. o. w Kurowie

Zakład Usług Komunalnych Sp. z o.o. w Kurowie przygotowuje się do 
realizacji projektu pn. „Wzmocnienie cyberbezpieczeństwa infrastruktury 
wodociągowej w Zakładzie Usług Komunalnych Sp. z o.o. w Kurowie”. In-
westycja zostanie zrealizowana w ramach programu „Cyberbezpieczny Wo-
dociąg”, � nansowanego ze środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwięk-
szania Odporności (KPO).
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Rozwój e-usług i informatyzacja Opola 
Lubelskiego oraz gmin partnerskich 
drogą do transformacji cyfrowej

Umowa do� nansowania projektu partnerskiego pn. 
Rozwój e-usług i informatyzacja Opola Lubelskiego 
oraz gmin partnerskich drogą do transformacji cyfro-
wej została podpisana w dniu 26.04.2024 r.

Zadanie jest realizowane przez sześciu partnerów: 
Gminę Opole Lubelskie (Lider projektu), Gminę Ku-
rów, Gminę Poniatowa, Gminę Stoczek Łukowski, 
Miasto Stoczek Łukowski.

Cele projektu:
Zwiększenie dostępności i jakości usług publicznych 

świadczonych przez urzędy JST realizujące projekt, tj. 
Gminę Opole Lubelskie (Lider projektu), Gminę Ku-
rów, Gminę Poniatowa, Gminę Stoczek Łukowski, 
Miasto Stoczek Łukowski.

Przedmiotem projektu jest zwiększenie dostępności 
i  jakości usług publicznych oraz zasobów ISP dzięki 
wykorzystaniu technologii informatycznych oraz za-
kupowi infrastruktury sprzętowej dla Gmin Opole Lu-
belskie, Stoczek Łukowski, Kurów, Poniatowa i Miasta 
Stoczek Łukowski.

Zakres rzeczowy projektu:
Partnerzy będą realizować zadania w zakresie, który 

ich dotyczy:
• Rozwój fi nansowych e-usług publicznych;
• System informacji przestrzennej;
• Rozwój usług konsultacji społecznych;

• Rozwój oświatowych e-usług publicznych;
• Rozwój cyberbezpieczeństwa oraz uzupełnienie in-

frastruktury sprzętowej.

Planuje się:
• Wsparcie w zakresie cyberbezpieczeństwa 5 podmio-

tów;
• Uruchomienie usług publicznych dla mieszkańców 

i przedsiębiorców udostępnionych on-line o  stopniu 
dojrzałości co najmniej 4 w liczbie 189 szt.;

• Użytkownikami nowych i  zmodernizowanych pu-
blicznych usług, produktów i  procesów cyfrowych 
będzie 2 812 osób.

Grupy docelowe:
• Mieszkańcy gmin objętych projektem, w tym prowa-

dzący działalność gospodarczą;
• Jednostki samorządu terytorialnego (JST) realizujące 

projekt.

Działanie: Działanie 2.1 - Cyfrowe Lubelskie (typ projektu 1,2,4,5)

Priorytet: Priorytet II - Transformacja gospodarcza i cyfrowa regionu

Program: Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021 – 2027

Tytuł projektu: Rozwój e-usług i  informatyzacja Opola Lubelskiego oraz gmin partnerskich 
drogą do transformacji cyfrowej

Nr umowy do� nansowania FELU.02.01-IZ.00-0004/23 z dnia 26.04.2024 r.

Okres realizacji: 2024 - 2026

Koszt całkowity projektu: 5 641 951,50 zł, w tym przypadający na Gminę Kurów – 1 206 630,00 zł.

Koszt kwali� kowany projektu: 5 641 951,50 zł, w tym przypadający na Gminę Kurów – 1 206 630,00 zł.

Do� nansowanie: 4 795 658,77 zł, w tym przypadające na Gminę Kurów – 1 025 635,50 zł.
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Patriotyczne uroczystości w gminie 
Kurów. Pamięć o bohaterach wciąż żywa

Hołd dla bohaterów 
Powstania Styczniowego

25 stycznia br. mieszkańcy Kurowa uczcili 163. 
rocznicę wybuchu Powstania Styczniowego. Pod po-
mnikiem upamiętniającym to wydarzenie złożono 
kwiaty oraz zapalono znicze, oddając hołd uczestni-
kom jednego z  najważniejszych zrywów niepodległo-
ściowych w historii Polski.

Kwiaty złożyli Burmistrz Kurowa Arkadiusz Małecki, 
Antoni Macewicz wraz z córką – krewny jednego z po-
wstańców, Sekretarz Gminy Kurów Natalia Żurkowska, 
a także przedstawiciele Zespołu Szkół w Kurowie: Wice-
dyrektor Zo� a Kamińska-Dobrzyńska oraz Wicedyrek-
tor Alicja Majewska-Koza.

Uroczystości kontynuowano podczas mszy świętej 
w intencji Ojczyzny, która odbyła się w kościele para� al-
nym w Kurowie. W nabożeństwie uczestniczyły poczty 
sztandarowe gminy Kurów, Szkoły Podstawowej im. ks. 
Grzegorza Piramowicza oraz Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Kurowie, podkreślając podniosły charakter wyda-
rzenia.

Pamięć o tragicznych 
wydarzeniach z 1944 roku

Szczególnie poruszającym momentem były uroczy-
stości upamiętniające tragiczne wydarzenia z  czasów 
II wojny światowej. 6 marca 1944 r. roku na rynku 
w Kurowie niemieccy okupanci dokonali jednej z naj-
większych egzekucji na Lubelszczyźnie. Zamordowano 
wówczas więźniów z Zamku Lubelskiego – w większo-
ści żołnierzy Armii Krajowej oraz Batalionów Chłop-
skich, którzy mimo brutalnych przesłuchań i tortur nie 
zdradzili swoich towarzyszy ani struktur konspiracji.

Był to odwet za akcję partyzantów pod dowódz-
twem Andrzeja Szarugi ps. „Waligóra”, którzy 
3 marca 1944 roku w pobliskim Kozim Borze przepro-
wadzili zasadzkę na niemieckie samochody. Rankiem 
6 marca do Kurowa przybyły niemieckie ciężarówki 

Początek roku w gminie Kurów upłynął pod znakiem ważnych wydarzeń 
patriotycznych. Władze samorządowe, przedstawiciele instytucji, miesz-
kańcy oraz młodzież szkolna wspólnie oddawali hołd bohaterom, którzy 
na przestrzeni dziejów walczyli o wolność Polski i oddali życie za Ojczyznę. 
Uroczystości były nie tylko wyrazem pamięci, ale także ważną lekcją historii 
dla kolejnych pokoleń.

Burmistrz Kurowa - Arkadiusz Malecki, Antoni Macewicz z córką 
- krewni powstańca stycz., Sekretarz Gminy Kurów - Natalia 

Żurkowska, Wicedyrektor ZSP w Kurowie - Zofia Dobrzyńska
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z żołnierzami. Na rynku ustawiono szubienice – dzie-
sięciu więźniów powieszono publicznie, a  trzydziestu 
siedmiu rozstrzelano pod skarpą przy szosie puławskiej. 
Ciała powieszonych pozostawiono na rynku przez dwa 
dni, aby zastraszyć mieszkańców.

Wspólne uroczystości rocznicowe
8 marca br. w Kurowie odbyły się uroczystości upa-

miętniające zarówno 175. rocznicę Bitwy pod Kuro-
wem, jak i 82. publicznej egzekucji z 1944 r. Wydarze-
nia rozpoczęły się od złożenia kwiatów pod pomnikiem 
o� ar egzekucji, gdzie w  ciszy i  zadumie oddano hołd 
poległym.

Kwiaty złożyli Burmistrz Kurowa Arkadiusz Małec-
ki, Zastępca burmistrza Kurowa Marcin Chmurzyński, 
Sekretarz Gminy Kurów Natalia Żurkowska, Dyrektor 
ZSP w Kurowie Katarzyna Bochenkiewicz, Wicedy-
rektor ZSP w Kurowie Jolanta Królik, nauczyciel Woj-
ciech Wręga, Sołtys Kurowa Maria Wiejak oraz Sołtys 
Łąkoci Daniel Struski.

Następnie w kościele para� alnym odprawiona zosta-
ła uroczysta msza święta w  intencji bohaterów i  o� ar 
wydarzeń, które na trwałe zapisały się w historii miej-

scowości. W nabożeństwie uczestniczyły poczty sztan-
darowe gminy Kurów, Szkoły Podstawowej im. ks. 
Grzegorza Piramowicza oraz jednostek Ochotniczej 
Straży Pożarnej z Kurowa i Płonek. Obecni byli rów-
nież członkowie Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych 
oraz Chór Gminy Kurów, który uświetnił uroczystość 
oprawą muzyczną.

Pamięć, która zobowiązuje
Tegoroczne uroczystości pokazały, że pamięć o  bo-

haterach i tragicznych wydarzeniach z historii Kurowa 
jest wciąż żywa. Wspólna modlitwa, obecność miesz-
kańców, młodzieży oraz przedstawicieli władz samo-
rządowych są wyrazem szacunku dla tych, którzy wal-
czyli o wolność Polski.

Dla władz gminy Kurów pielęgnowanie pamięci hi-
storycznej pozostaje ważnym obowiązkiem. Dzięki ta-
kim uroczystościom kolejne pokolenia mogą poznawać 
historię swojej małej ojczyzny i czerpać z niej wartości 

Uroczystości rocznicowe 8 marca 2026 r.

Grób powstańca styczniowego Jana Zdzitowieckiego 
na cmentarzu w Kurowie

Obchody Powstania Styczniowego
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Pomnik upamietniający 
Bitwę pod Kurowem z 3 marca 1831 r.

Skarpa ul. Puławska - pomnik pamięci 
rozstrzelanych w 1944 r.

Pomnik upamiętniający publiczną egzekuję 
na Rynku w Kurowie z 6 marca 1944 r.

Pomnik w hołdzie uczestników 
powstania styczniowego

Uroczystości rocznicowe - złożenie kwiatów przy pomniku na Starym Rynku w Kurowie

Obchody Powst. Styczniowego Obchody Powst. Styczniowego

Pomnik pomordowanych przez okupanta
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Nowa kadencja Powiatowej Rady 
Rynku Pracy. W jej składzie 
przedstawiciel gminy Kurów

W  składzie nowej Rady znalazł 
się także przedstawiciel Gminy Ku-
rów – Burmistrz Kurowa Arkadiusz 
Małecki. Jego obecność w tym gre-
mium oznacza, że interesy miesz-
kańców gminy będą reprezentowa-
ne podczas prac nad rozwiązaniami 
dotyczącymi rynku pracy w  całym 
powiecie puławskim.

Powiatowa Rada Rynku Pracy peł-
ni funkcję opiniodawczo-doradczą 
w sprawach związanych z aktywizacją 
zawodową, wspieraniem zatrudnie-
nia oraz rozwojem lokalnego rynku 
pracy. W jej skład wchodzą przedsta-

wiciele organizacji społecznych, go-
spodarczych, instytucji rynku pracy 
oraz samorządów. Zadaniem Rady 
jest m.in. opiniowanie działań po-
dejmowanych przez instytucje rynku 
pracy oraz wspieranie inicjatyw, któ-
re mają poprawić sytuację zawodową 
mieszkańców powiatu.

W  nowej kadencji w  Radzie za-
siadają również reprezentanci orga-
nizacji związkowych, gospodarczych 
i rolniczych, a także instytucji zajmu-
jących się przedsiębiorczością i edu-
kacją zawodową. Dzięki temu moż-
liwe jest wypracowywanie rozwiązań 

uwzględniających potrzeby różnych 
środowisk.

Nowa kadencja Powiatowej Rady 
Rynku Pracy to kolejny krok w kie-
runku wzmacniania współpracy 
samorządów z  partnerami społecz-
nymi i  gospodarczymi. Dla miesz-
kańców Kurów i  całego powiatu 
oznacza to większy wpływ na działa-
nia związane z rozwojem zatrudnie-
nia, wsparciem przedsiębiorczości 
oraz dostosowaniem rynku pracy 
do aktualnych potrzeb społecznych 
i gospodarczych.

8 stycznia br. odbyło się pierwsze posiedzenie Powiatowa Rada Rynku 
Pracy w Puławach w nowym składzie. Rada została powołana na czte-
roletnią kadencję, która potrwa do 2029 roku. Podczas spotkania staro-
sta puławski Teresa Gutowska wręczyła nominacje nowym członkom, 
gratulując im powołania i życząc owocnej współpracy na rzecz rozwoju 
lokalnego rynku pracy.
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Karnawał Morsa 
– Morsuj zdrowo powiatowo

Wydarzenie, zorganizowane przez 
Powiat Puławski, odbyło się nad Za-
lewem w  Janowicach i  było częścią 
� nału Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy. Do wspólnego morsowania 
zaproszono zarówno doświadczo-
nych miłośników lodowatych kąpie-
li, jak i osoby, które chciały spróbo-
wać tej aktywności po raz pierwszy. 
Po wspólnej rozgrzewce uczestnicy 
weszli do lodowatej wody, a nad ich 
bezpieczeństwem czuwali ratowni-
cy. Wydarzenie miało również cha-
rakter karnawałowy – organizatorzy 
przygotowali konkursy oraz wybór 
najbardziej pomysłowych przebrań.– 
Morsowanie robimy na co dzień, spo-
tykamy się regularnie przez cały sezon 
zimowy. Tym razem było ono jednak 
wyjątkowe, bo mogliśmy połączyć naszą 
pasję z pomocą innym. Prawie wszyscy 
członkowie naszego stowarzyszenia 

wzięli udział w  wydarzeniu – byli-
śmy wyposażeni w  serduszka WOŚP 
i karnawałowe stroje, żeby było jeszcze 
bardziej radośnie – mówi Marta Kuta 
Wiceprezes Stowarzyszenia Kur-te-
am.

Morsowanie dla szczytnego celu
Członkowie Kur-Team podkreśla-

ją, że udział w  akcjach WOŚP jest 
dla nich czymś oczywistym.

– Zawsze staramy się wspierać ini-
cjatywy Wielkiej Orkiestry Świątecz-
nej Pomocy. Wiemy, jak ogromne zna-
czenie ma to dla dzieci i  ich rodzin. 
Dzięki tej akcji szpitale w całej Polsce 
są wyposażane w  nowoczesny sprzęt 
medyczny, który ratuje zdrowie i życie 
najmłodszych pacjentów. Jeśli możemy 
pomóc – nawet poprzez morsowanie – 
robimy to z ogromną radością – doda-
je Wiceprezes Kur-Teamu.

Integracja 
i dobra zabawa nad zalewem

Spotkanie nad Zalewem w  Jano-
wicach zgromadziło ponad dwieście 
osób. Po wspólnej rozgrzewce uczest-
nicy weszli do lodowatej wody, a nad 
ich bezpieczeństwem czuwali ratow-
nicy. Wydarzenie miało również cha-
rakter karnawałowy – organizatorzy 
przygotowali konkursy oraz wybór 
najbardziej pomysłowych przebrań.

Dla wielu osób była to okazja do 
spotkania z innymi pasjonatami mor-
sowania, integracji i  wspólnego spę-
dzenia czasu w wyjątkowej atmosferze.

Członkowie Kur-Team podkreślają, 
że właśnie takie wydarzenia najlepiej 
pokazują, jak można połączyć aktyw-
ność � zyczną z pomaganiem innym.

fot. Starostwo Powiatowe 
w Puławach

Ponad dwustu miłośników zimowych kąpieli spotkało się nad Zalewem 
w Janowicach, by wspólnie morsować w ramach wydarzenia „Karnawał 
Morsa – Morsuj zdrowo powiatowo”. Wśród uczestników nie zabrakło 
członków Stowarzyszenia Kur-Team, którzy licznie pojawili się na wyda-
rzeniu, wspierając Wielką Orkiestrę Świątecznej Pomocy.
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Ogólnopolski Strażacki Konkurs 
Plastyczny

Konkurs rozwija również kre-
atywność młodych uczestników, 
zachęcając ich do przedstawienia 
w  formie plastycznej codziennej 
służby strażaków i ich roli w ochro-
nie życia, zdrowia oraz mienia.

W  gminie Kurów przeprowa-
dzono eliminacje gminne, podczas 
których wyłoniono najlepsze prace 
młodych artystów, które awanso-
wały do powiatowego etapu kon-
kursu. Na szczebel wojewódzki nie 
zakwali� kowano żadnej pracy z na-
szego regionu. 

Eliminacje gminne konkursu
Podczas eliminacji w  Zespole 

Szkolno-Przedszkolnym w Kurowie 
wyłoniono zwycięzców w 3 grupach 
wiekowych:

I grupa (przedszkola)
Reprezentanci Gminnego Przed-
szkola Nr 1 w Kurowie im. Czesła-
wa Janczarskiego:
- Helena Tyburek (lat 6), Wiktoria 
Głowacka (lat 6), Aleksander Wa-
łach (lat 5), Maja Drążkiewicz (lat 
6), Wojciech Piskorz (lat 5).

II grupa 
(szkoły podstawowe klasy I-IV) 

Reprezentanci Zespół Placówek 
Oświatowych w Klementowicach:
 - Szczepan Stasiak (lat 9, klasa III), 
Koza Aleksander (lat 9, klasa III), 
Julia Saran (lat 9, klasa III)
Reprezentanci Zespołu Szkolno
-Przedszkolnego, Szkoła Podstawo-
wa im. ks. G. Piramowicza w Ku-
rowie:

- Marcel Zlot (lat 11, klasa IV), 
Maja Polak (lat 10, klasa IV).

III grupa 
(szkoły podstawowe klasy V-VIII)
Reprezentanci Zespół Placówek 
Oświatowych w Klementowicach:
- Wiktoria Kozak (lat 12, klasa 
VI), Koza Alicja (lat 12, klasa VI), 
Paulina Bajnóg (lat 11, klasa V), 
Alicja Gajda (lat 11, klasa V).
Reprezentanci Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego, Szkoła Pod-
stawowa im. ks. G. Piramowicza 
w Kurowie:
- Marcelina Makoś (lat 13, klasa 
VII)

Eliminacje powiatowe 
konkursu

Do powiatowego etapu konkur-
su przeszło kilka prac z  naszego 
regionu, w dwóch kategoriach. 

Zwycięskie prace w  I  grupie 
wiekowej – przedszkola należą do: 
• Miejsce 3. Maja Drążkiewicz - 

ZSP w Kurowie
• Miejsce 4. Wiktoria Głowacka - 

ZSP w Kurowie

Zwycięskie prace w  III grupie 
wiekowej – szkoły podstawowe 
klasy V-VIII należą do: 
• 1. Alicja Koza - ZPO w Kle-

mentowicach

Gratulujemy zwycięzcom i  za-
chęcamy do udziały w  przyszło-
rocznej edycji Ogólnopolskiego 
Strażackiego Konkursu Plastycz-
nego. 

Ogólnopolski Strażacki Konkurs Plastyczny to inicjatywa Związku Ochot-
niczych Straży Pożarnych RP, której celem jest popularyzowanie wśród 
dzieci i młodzieży wiedzy o pracy strażaków oraz zasadach bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego. 

I grupa eliminacji gminnych

II grupa eliminacji gminnych

III grupa eliminacji gminnych



22 23Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 41 /  2026

Strażacy z OSP Klementowice 
chcą dołączyć do Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego

Eliminacje gminne turnieju OTWP 
„Młodzież zapobiega pożarom”

Do systemu należą m.in. Państwowa Straż Pożarna oraz wybrane 
jednostki OSP, które muszą spełnić określone wymagania, takie jak 
odpowiednie wyposażenie, wyszkolenie i gotowość do wyjazdu w cią-
gu 10 minut od alarmu.

Proces włączenia jednostki jest już w toku – w styczniu podpisano 
stosowne porozumienie pomiędzy zainteresowanymi stronami.

Włączenie do systemu to efekt przygotowań obejmujących szkole-
nia i doposażenie jednostki. W ostatnim czasie jednostka wzbogaciła 
się o średni samochód ratowniczo-gaśniczy MAN TGM GBA 3/29, 
który znacząco zwiększył jej możliwości operacyjne. Przynależność do 
KSRG oznacza większe możliwości rozwoju dla strażaków oraz wyż-
szy poziom bezpieczeństwa i szybszą reakcję służb dla mieszkańców.

Ostateczną decyzję o  włączeniu jednostki do systemu podejmie 
Komendant Główny PSP.

Turniej ma charakter edukacyjny i  promuje wśród 
dzieci oraz młodzieży wiedzę z  zakresu ochrony prze-
ciwpożarowej, zasad postępowania w sytuacjach zagro-
żeń, a także podstaw ratownictwa i ekologii. Uczestnicy 
rozwijają również znajomość przepisów oraz zagadnień 
związanych z  funkcjonowaniem ochrony przeciwpoża-
rowej.

W  tegorocznych eliminacjach, w  kategorii klas V–
VIII, udział wzięło 11 uczniów wyłonionych podczas 
wcześniejszych etapów szkolnych w szkołach w Kurowie 
i  Klementowicach. Konkurs miał formę testu wiedzy 

składającego się z 30 pytań losowanych indywidualnie 
z obszernej bazy.

Zwycięzcą eliminacji został Franciszek Głogowski, 
który będzie reprezentował Gminę Kurów na etapie 
powiatowym. Zmagania odbędą się 30 kwietnia 2026 
roku w Komendzie Powiatowej PSP w Puławach.

Nagrody dla uczestników ufundowali Burmistrz Ku-
rowa Arkadiusz Małecki oraz Zarząd Główny OSP RP. 
Dziękujemy wszystkim uczestnikom za udział, a  zwy-
cięzcy życzyli powodzenia w dalszym etapie konkursu.

Organizatorzy: Sylwester Byzdra, Krzysztof Podgajny

Strażacy ochotnicy z OSP w Klementowicach starają się o włączenie swojej 
jednostki do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego (KSRG), który 
koordynuje działania ratownicze w Polsce i zapewnia sprawną reakcję w sy-
tuacjach zagrożeń.

18 marca br. w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Kurowie odbyły się eli-
minacje gminne 48. edycji Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej 
„Młodzież zapobiega pożarom”, organizowanego przez Związek Ochotni-
czych Straży Pożarnych RP.

Źródło: PSP Puławy
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Młodzi strażacy w sportowej rywalizacji 
– emocje i sukcesy w Kurowie

Największy sukces wśród dziewcząt odniosła dru-
żyna z  Płonek w  składzie: Wiktoria Samorek, Do-
rota Woch, Wiktoria Mańka, Gabriela Figiel i Nina 
Rejmak. Zawodniczki zajęły pierwsze miejsce w kla-
syfikacji drużynowej, zapewniając sobie tym samym 
awans do etapu powiatowego. W  rywalizacji indy-
widualnej również zaprezentowały wysoki poziom 
– Wiktoria Samorek zdobyła drugie miejsce, a Nina 
Rejmak trzecie.

W kategorii chłopców rywalizacja była równie emo-
cjonująca. Drużyna z  Płonek w  składzie: Filip Ba-
naszek, Franciszek Głogowski, Bartłomiej Banaszek 
i Antoni Hajduk sięgnęła po pierwsze miejsce, rów-
nież awansując do kolejnego etapu zawodów. Drugie 
miejsce zajęła druga drużyna z Płonek: Bartosz Figiel, 
Julian Głogowski, Krzysztof Krupa i Ignacy Kozak.

Na szczególne wyróżnienie zasługuje fakt, że całe 
podium w klasyfikacji indywidualnej chłopców przy-
padło reprezentantom MDP Płonki. Zwyciężył Fran-

ciszek Głogowski, drugie miejsce zajął Antoni Haj-
duk, a trzecie Bartłomiej Banaszek.

W klasyfikacji drużynowej dziewcząt pierwsze miejsce 
zdobyły Płonki, drugie Kurów. Wśród chłopców trium-
fowała drużyna „Turbo” Płonki, przed „Błyskawicą” 
Płonki oraz zespołem z Kurowa.

Zawody obejmowały także klasyfikacje indywidual-
ne dla obu gmin. W  gminie Kurów wśród dziewcząt 
zwyciężyła Anna Niewiadomska, a  wśród chłopców – 
Franciszek Głogowski. W  gminie Markuszów najlepsi 
okazali się Emilia Jóźwiak oraz Krzysztof Łosiewicz.

Tegoroczna edycja zawodów dostarczyła wielu emocji 
i pokazała wysoki poziom przygotowania młodych stra-
żaków. Uczestnicy wykazali się determinacją, wytrwało-
ścią i  sportowym duchem rywalizacji. Organizatorom 
oraz opiekunom należą się słowa uznania za profesjonal-
ne przygotowanie wydarzenia, które przebiegło w zna-
komitej atmosferze i  na długo pozostanie w  pamięci 
uczestników oraz kibiców.

W niedzielę, 1 lutego br., odbyły się Gminne Zawody Sportowo-Pożarni-
cze gmin Kurów i Markuszów, które zgromadziły młodych druhów z regio-
nu. W rywalizacji wzięło udział pięć Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych 
z Kurowa i Płonek, w tym trzy zespoły z MDP Płonki – dwie drużyny 
chłopięce oraz jedna dziewczęca.
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Młodzi strażacy rywalizowali 
w powiatowych zawodach

Tydzień wcześniej rozegrano elimina-
cje gminne. Zwycięska drużyna chłopię-
ca w  składzie: Filip Banaszek, Franciszek 
Głogowski, Bartłomiej Banaszek i Antoni 
Hajduk wywalczyła awans do zawodów 
powiatowych. Podczas rywalizacji na tym 
szczeblu młodzi druhowie ponownie zapre-
zentowali wysoki poziom i zajęli I miejsce 
w klasy� kacji drużynowej chłopców.

Dobrze zaprezentowały się także druży-
ny z MDP Płonki – dziewczęta zajęły VIII 
miejsce, a chłopcy VII miejsce.

W wydarzeniu uczestniczyli przedstawi-
ciele władz samorządowych oraz służb po-
żarniczych. Jednym z sędziów zawodów był 
Tomasz Nesterowicz – Prezes OSP w Ku-
rowie. Na zakończenie Burmistrz Kurowa 
Arkadiusz Małecki podziękował wszyst-
kim uczestnikom za zaangażowanie i przy-
gotowanie do zawodów.

Zawody były nie tylko sportową rywali-
zacją, ale także okazją do integracji i rozwi-
jania pasji młodych strażaków.

W Zespole Szkół Technicznych  im. M. Skłodowskiej-Curie w Puławach 
odbyły się III Halowe Zawody Sportowo-Pożarnicze Młodzieżowych Dru-
żyn Pożarniczych. W wydarzeniu, które odbyło się 8 marca br. wzięły udział 
liczne drużyny młodych strażaków, które miały okazję sprawdzić swoje 
umiejętności i zdobyć kolejne doświadczenia.
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„Budujemy bezpieczeństwo”

Na terenie gminy Kurów rozpoczęto działania mają-
ce na celu zwiększenie poziomu ochrony osób szczegól-
nie narażonych na zagrożenie związane z pożarem oraz 
tlenkiem węgla. W realizację przedsięwzięcia aktywnie 
włączyli się druhowie z  Ochotniczej Staży Pożarnej 
w Kurowie oraz pracownicy socjalni z Ośrodka Pomo-
cy Społecznej w Kurowie. 

W lutym 2026 roku Ministerstwo Spraw Wewnętrz-
nych i Administracji rozpoczęło zakrojoną na szeroką 
skalę akcję dystrybucji bezpłatnych czujek dymu i tlen-
ku węgla.  MSWiA zakupiło 140 tysięcy czujek dymu 
i czadu, które są przekazywane najbardziej potrzebują-
cym mieszkańcom w ramach programu „Ochrona lud-
ności i obrona cywilna na lata 2025-2026”. Na naszym 
terenie działania programu realizuje Gmina Kurów we 
współpracy z Komendą Powiatową Państwowej Straży 
Pożarnej w Puławach. Pierwszą partię czujników prze-
kazano osobom znajdującym sie w trudnej sytuacji ży-
ciowej, które nie mają możliwości samodzielnego zaku-
pu takich urządzeń lub dla których nie jest to pierwszy 
wydatek z uwagi na priorytety zdrowotne czy socjalne. 

Czujniki pozwalają na szybkie wykrycie zagrożenia 
pożarem lub obecność czadu, co znacząco zwiększa 
poziom bezpieczeństwa – szczególnie wśród osób star-
szych, osób z niepełnosprawnościami oraz rodzin ko-

rzystających z pieców opalanych drewnem lub innym 
paliwem stałym. Wczesne ostrzeganie o  zagrożeniu 
daje bezcenny czas na reakcję i może uratować zdrowie, 
a nawet życie. 

Nieocenioną rolę w  realizacji przedsięwzięcia odegrali 
pracownicy socjalni Ośrodka Pomocy Społecznej w Ku-
rowie. Dzięki ich codziennej pracy, znajomości lokalnego 
środowiska oraz bezpośredniemu kontaktowi z rodzinami 
wymagającymi wsparcia, możliwe było skuteczne dotarcie 
do osób szczególnie zagrożonych i objęcie ich programem. 

Strażacy ochotnicy pomagali w bezpośrednim monta-
żu urządzeń w domach mieszkańców, dbając o  ich wła-
ściwe umiejscowienie i sprawne działanie. Przeprowadzili 
instruktaż dotyczący ich prawidłowego użytkowania. 
Dzięki temu mieszkańcy zyskali nie tylko sprzęt, ale także 
praktyczną wiedzę, która realnie wpływa na ich bezpie-
czeństwo. 

Składamy serdeczne podziękowania druhom z Ochot-
niczej Straży Pożarnej w  Kurowie za ich zaangażo-
wanie i gotowość do działania. Ich profesjonalizm oraz 
codzienna służba na rzecz lokalnej społeczności stanowią 
ważny � lar budowania bezpieczeństwa mieszkańców na-
szej gminy.

Małgorzata Aftyka
Ośrodek Pomocy Społecznej w Kurowie

Bezpieczeństwo mieszkańców na pierwszym miejscu!
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Opaski bezpieczeństwa dla seniorów 
z naszej gminy

Moduł II programu wprowadza 
nowoczesne narzędzie wspierające 
seniorów tzw. „opiekę na odległość” 
czyli opaski bezpieczeństwa. Opaski 
bezpieczeństwa to cyfrowe urządze-
nia noszone na nadgarstku, które 
połączone są z  systemem teleopieki 
i  centralą wsparcia. Stwarzają one 
seniorom możliwość samodzielnego 
funkcjonowania w  miejscu zamiesz-
kania. 

W naszej gminie 15 seniorów ko-
rzysta z takich urządzeń. Dzięki opa-
skom bezpieczeństwa seniorzy mogą 
czuć się bezpiecznie przez 24 godziny 

na dobę, 7 dni w tygodniu. W przy-
padku trudnej sytuacji lub zagrożenia 
senior wciska na opasce guzik alar-
mowy i  szybko łączy się z  bliskimi 
oraz centralą, która podejmuje dal-
sze kroki zmierzające do udzielenia 
właściwej pomocy seniorowi. Opaski 
posiadają automatyczne detektory 

upadku i omdlenia. Czujniki te wy-
krywają upadek lub utratę przytom-
ności i  automatycznie uruchamiają 
alarm, nawet w  sytuacji gdy senior 
nie jest w stanie sam wezwać pomocy.

Zachęcamy seniorów z naszej gmi-
ny, którzy maja problemy związane 
z  samodzielnym funkcjonowaniem 
ze względu na stan zdrowia do kon-
taktu z Ośrodkiem Pomocy Społecz-
nej w celu uzyskania szczegółowych 
informacji dotyczących możliwości 
otrzymania opaski bezpieczeństwa.

Barbara Janicka

Program „Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2026 to kontynuacja rządo-
wej inicjatywy mającej na celu poprawę jakości życia oraz bezpieczeństwa 
osób w wieku 60 lat i więcej. Realizowany od 1 stycznia do 31 grudnia br., 
program skierowany jest do wszystkich gmin w Polsce – jest odpowiedzią 
na proces starzenia się społeczeństwa jak również stanowi element polityki 
społecznej państwa skierowanej do osób starszych.
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XIII Zjazd Oddziału Miejsko-
Gminnego Związku OSP RP 
w Kurowie

25 marca br., w świetlicy wiejskiej 
przy remizie strażackiej w Klemento-
wicach odbył się XIII Zjazd Oddzia-
łu Miejsko-Gminnego Związku OSP 
RP w Kurowie. Było to ważne wyda-
rzenie dla całego środowiska strażac-
kiego naszej gminy, podczas którego 
podsumowano dotychczasową dzia-
łalność oraz wyznaczono kierunki na 
kolejne lata.

Uroczystego otwarcia dokonał 
Uroczystego otwarcia dokonał druh 
Stanisław Wójcicki, Prezes Oddziału 
Miejsko-Gminnego OSP RP w Ku-
rowie, który również przewodniczył 
obradom zjazdu. W  trakcie spotka-
nia podziękowano mu za wielolet-
nią, nieprzerwaną służbę – od 1991 
roku pełnił funkcję Prezesa Zarządu 
Gminnego Związku OSP RP w Ku-
rowie. To właśnie on prowadził ob-
rady i  przekazał następnie funkcję 
nowemu prezesowi zarządu.

Podczas zjazdu wybrano nowy 
Zarząd Oddziału. Funkcję Prezesa 
powierzono druhowi Grzegorzowi 
Kusemu. Serdecznie gratulujemy wy-
boru i życzymy powodzenia w reali-
zacji nowych wyzwań, wielu dobrych 
inicjatyw oraz dalszego wzmacniania 
współpracy między jednostkami. 

Jednym z  najważniejszych punk-
tów wydarzenia było uhonorowanie 
zasłużonych i długoletnich członków 
OSP. Odznaczeni zostali m.in.:
• druh Czesław Kołodziej – 43 lata 

służby w  OSP oraz wieloletnia 
działalność w  strukturach Zarzą-

du Oddziału Miejsko-Gminnego 
Związku OSP RP w Kurowie,

• druh Łukasz Banaszek – 15 lat 
służby na rzecz OSP oraz działal-
ność w zarządzie oddziału miejsko
-gminnego,

• druh Robert Chmurzyński – 15 
lat służby w OSP oraz działalność 
w  strukturach oddziału, w  tym 
pełnienie funkcji Wiceprezesa Za-
rządu,

• druh Jarosław Kozak – 10 lat służ-
by oraz działalność w  strukturach 
oddziału miejsko-gminnego,

• druh Maciej Stasiak – 5 lat służby 
w OSP oraz działalność w struktu-
rach oddziału,

• druh Adam Szymczyk – 10 lat 
służby,

• druh Mirosław Szyszko – 30 lat 
działalności na rzecz OSP, w  tym 
pełnienie funkcji Wiceprezesa Za-
rządu oraz Delegata na VI, VII i IX 
Zjazd Oddziału,

• druh Paweł Szyszko – 15 lat służby 
w OSP oraz działalność w struktu-
rach oddziału,

• druh Andrzej Śliwa – 20 lat służby 
w OSP oraz Delegat na IX Zjazd 
Oddziału,

• druh Roland Turek – 30 lat służ-
by oraz działalność w  strukturach 
oddziału, w tym jako delegat na V, 
VII i IX Zjazd,

• druh Tomasz Wójcik – 15 lat służ-
by oraz działalność w  strukturach 
oddziału miejsko-gminnego,

• druh Marian Zlot – 20 lat służby 
w  działalność w  strukturach od-
działu miejsko-gminnego.
Podczas spotkania Burmistrz Ku-

rowa Arkadiusz Małecki złożył po-
dziękowania druhnom i  druhom za 
ich codzienną służbę, zaangażowanie 
oraz gotowość do niesienia pomocy 
mieszkańcom o  każdej porze dnia 
i nocy. Podkreślił, że to właśnie dzię-
ki takim osobom Ochotnicze Straże 
Pożarne pozostają fundamentem bez-
pieczeństwa oraz niezwykle ważnym 
elementem lokalnej społeczności.

W  imieniu organizatorów przeka-
zujemy słowa podziękowania zapro-
szonym gościom za obecność, wspar-
cie oraz wspólne uczestnictwo w tym 
ważnym wydarzeniu. 

Nowo wybranemu zarządowi ży-
czymy owocnej pracy, wielu sukce-
sów oraz satysfakcji z działań na rzecz 
rozwoju strażackiej wspólnoty w na-

25 marca br., w świetlicy wiejskiej przy remizie strażackiej w Klementowi-
cach odbył się XIII Zjazd Oddziału Miejsko-Gminnego Związku OSP RP 
w Kurowie. Było to ważne wydarzenie dla całego środowiska strażackiego 
naszej gminy, podczas którego podsumowano dotychczasową działalność 
oraz wyznaczono kierunki na kolejne lata.
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BIULETYN Cz. XXXVI

Gminnej Komisji Rozwiazywania Problemów Alkoholowych w Kurowie

Współpraca między Gminną Komisją Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych a Zespołem Szkolno-
Przedszkolnym w Kurowie i lokalną społecznością

Przegląd najważniejszych wydarzeń pro� laktycznych 
w ZSP w Kurowie w ramach współpracy:

Od ponad 25 lat pomiędzy 
Gminną Komisją Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych, a  Ze-
społem Szkolno-Przedszkolnym 
w Kurowie trwa efektywna i owoc-
na współpraca w  zakresie promo-
wania działań oraz  przedsięwzięć 
z  zakresu zdrowia psychicznego, 
przeciwdziałania przemocy, niwelo-
wania i  zapobiegania negatywnym 
skutkom uzależnień od tytoniu, 
narkotyków, alkoholu, Internetu, 
gier komputerowych. Działania 
Komisji skupiają się także na roz-
wijaniu dziecięcych pasji, talentów 

i  zainteresowań poprzez organizo-
wanie lokalnych festynów, marszy, 
warsztatów integrujących lokal-
ną społeczność i  wzmacniających 
poczucie wartości wśród lokal-
nych mieszkańców. W  niniejszych 
przedsięwzięciach uczestniczą za-
wsze gminne jednostki oświatowe: 
Zespół Placówek Oświatowych 
w  Klementowicach, Zespół Szkol-
no-Przedszkolny w  Kurowie oraz 
lokalna społeczność. Corocznie 
w  ramach współpracy ze szkołami 
organizowane są festyny rodzinne, 
szkolne konkursy, marsze pro� lak-

tyczne oraz ,,Tydzień pro� laktyki”, 
a  także różnego rodzaju warsztaty 
tematyczne i  spektakle pro� lak-
tyczne. W  ostatnim czasie w  ra-
mach szkolnej akcji pro� laktycznej 
„Młodzi świadomi – wolni od 
uzależnień” zainicjowanej w  roku 
szkolnym 2025/2026 nawiązana 
została współpraca pomiędzy szko-
łą podstawową a Gminną Komisją 
Rozwiązywania Problemów Alko-
holowych w  Kurowie, mająca na 
celu promocję działań pro� laktycz-
nych oraz efektywne gospodarowa-
nie czasem wolnym. 

Pionierską międzyszkolna debata profilaktyczna
27 listopada 2026 r. w Zespole Szkolno-Przedszkolnym 

Szkoła Podstawowa im. ks. G. Piramowicza w Kurowie 
odbyła się międzyszkolna debata poświęcona profilaktyce 
uzależnień wśród młodzieży pod hasłem: „Wiedza daje 
możliwość wyboru”. W wydarzeniu wzięły udział dru-
żyny z Klementowic, Markuszowa  oraz zespoły z Kuro-
wa. Scenariusz uroczystości merytorycznie opracowany 
został przez przez Wicedyrektor ZSP w Kurowie Alicję 
Majewską-Kozę i  nauczycielkę Malgorzatę Bachanek. 
Spotkanie stało się okazją do rozmowy o  zagrożeniach, 
z  jakimi młodzi ludzie mogą spotkać się na co dzień, 
a  także o  sposobach przeciwdziałania uzależnieniom. 
Wśród zaproszonych gości, ekspertów znaleźli się m.in. 
Przewodnicząca Gminnej Komisji Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych, Halina Jankiewicz, kierownik 
Ośrodka Profilaktyki Środowiskowej - Dariusz Łysiak, 
psycholog - dr Dorota Samoń, przewodnicząca Rady Ro-
dziców - Marta Chmurzyńska oraz funkcjonariusz poli-
cji Łukasz Kęsik, opiekunki dzieci ze zgłoszonych szkół: 

Katarzyna Banaszek i Marta Próchniak. W wydarzeniu 
uczestniczyły również: psycholog Ewa Orzeszko, pedagog 
Magdalena Kula, Wicedyrektor ZSP w Kurowie Jolanta 
Królik oraz współorganizatorka spotkania Justyna Pękala.

W debacie wzięło udział dziewięć drużyn uczniowskich, 
które pracując przy stolikach, w czteroosobowych zespo-
łach, rywalizowały w konkursie składającym się z trzech 
bloków tematycznych. Pierwszy dotyczył rodzajów uza-
leżnień, drugi – ich przyczyn i konsekwencji, natomiast 
w trzecim uczestnicy przygotowali symulacje scenek uka-
zujących skutki różnych form uzależnień. Dużym atutem 
wydarzenia była aktywna publiczność, która chętnie włą-
czała się w dyskusję. W trakcie przerwy uczennice klasy 
7c zaprezentowały układ taneczny przygotowany pod 
opieką uczennicy klasy 8c. Następnie funkcjonariusz po-
licji Łukasz Kęsik poprowadził rozmowę z uczestnikami 
na temat sposobów zapobiegania uzależnieniom oraz roli 
mądrych, przemyślanych decyzji w życiu młodych ludzi. 
Oprawę scenograficzną wydarzenia przygotowała Beata 
Ogórek, która zadbała o atrakcyjną i spójną dekorację. 
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Debata przebiegła w atmosferze zaangażowania i  spe-
cjalistycznej dyskusji. Była ważnym głosem w  spra-
wie wygrywania z  nałogami i  świadomego wybierania 
zdrowego stylu życia. Młodzież klas 7 i  8 w  czasie de-
baty wykazała się umiejętnością współpracy, wspólnego 
podejmowania decyzji i  krytycznego myślenia. Debata 
wymagała logicznego argumentowania, formułowania 
własnych opinii, przedstawiania swoich poglądów oraz 
spontanicznego umiejętnego reagowania na wypowiedzi 
innych uczestników. Szczególną kreatywność młodzież 
zaprezentowała podczas trzeciej części konkursu, w której 
zespoły przygotowały scenki ukazujące skutki uzależnień. 
W tej części liczyła się pomysłowość, zdolności aktorskie, 
ekspresja językowa oraz umiejętność przekazania waż-
nego społecznego przesłania. Debata pokazała, że mło-
dzi ludzie potrafią nie tylko zdobywać wiedzę, ale także 
świadomie rozmawiać o trudnych problemach, wyciągać 
wnioski i promować zdrowy styl życia. Na zakończenie 

drużyny zwycięskie oraz pozostali uczestnicy otrzyma-
li nagrody ufundowane przez Radę Rodziców, Gminną 
Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz 
Starostwo Powiatowe w Puławach.

Asertywność, bezpieczeństwo, empatia i rozsądek
Szkolne działania profilaktyczne nie kończą się na 

jednorazowych wydarzeniach i  debatach promujących 
efektywne gospodarowanie czasem wolnym. W Zespo-
le Szkolno-Przedszkolnym w Kurowie dzięki wsparciu 
finansowemu Gminnej Komisji Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych w Kurowie prowadzone są cy-
klicznie zajęcia warsztatowe przez psychologa, terapeutę 
zajęciowego, Dariusza Łysiaka w ramach szkolnego pro-
gramu profilaktycznego dla uczniów klas 4-8. Podczas 
spotkań poruszane są m.in. tematy uzależnień od alko-
holu, papierosów, e-papierosów i innych substancji psy-
choaktywnych, a  także uzależnienia od Internetu, gier 
komputerowych i mediów społecznościowych. Ucznio-

Debata profilaktyczna
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wie rozmawiają również o presji rówieśniczej, radzeniu 
sobie ze stresem, budowaniu poczucia własnej warto-
ści oraz umiejętności podejmowania odpowiedzialnych 
decyzji. Ważnym elementem szkolnych działań profi-
laktycznych jest także kształtowanie umiejętności aser-
tywności, czyli odmawiania w  sytuacjach, które mogą 
prowadzić do ryzykownych zachowań. Szkoła zwraca 
również uwagę na bezpieczeństwo w sieci, zdrowy styl 
życia, rozwijanie pasji oraz budowanie dobrych relacji 
rówieśniczych. 

Konkursy z atrakcyjnymi nagrodami
Młodzież, dzieci i  przedszkolaki aktywnie włączają 

się we wszystkie działania niwelujące niepożądane spo-
łecznie zachowania. Ogromną popularnością cieszą się 
zawsze profilaktyczne konkursy organizowane przez 
pedagogów ze szkoły podstawowej. Należą do nich: 
Ogólnopolski Konkurs ,,Wyjdź z sieci pójdź do ludzi” 

oraz „Ogólnopolski Konkurs Na Najładniejszą Kartkę 
Bożonarodzeniową”. Nagrody rzeczowe za udział ufun-
dowane były głównie przez Gminną Komisję Rozwią-
zywania Problemów Alkoholowych w  Kurowie, przez 
Radę Rodziców oraz z funduszy sponsorów. Każda for-
ma konkursowa motywowała wszystkich uczestników 
do efektywnego spędzania czasu wolnego w  ramach 
profilaktyki zdrowego stylu życia.

Aktywny, energetyzujący wypoczynek latem i zimą
W  Zespole Szkolno-Przedszkolnym w  Kurowie 

w okresie wakacyjnym oraz zimowym dzięki wsparciu 
rzeczowemu oraz finansowemu Rady Rodziców oraz 
Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoho-
lowych w Kurowie w  roku szkolnym 2025/2026 oraz 
2025/2026 zorganizowane zostały zajęcia dla dzieci 
rozpowszechniające efektywne gospodarowanie czasem 
wolnym. W sezonie letnim zorganizowane zostały warsz-

Ferie i warsztaty profilaktyczne

Konkursy i zajecia profilaktyczne
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taty cyfrowe i  proekologiczne, a  w  zimowym zajęcia 
sportowe. Był to czas wielu aktywności artystycznych, 
muzycznych i  sportowych oraz uśmiechu i  integracji. 
Wszystkie spotkania warsztatowe przebiegały w atmos-
ferze zdrowej rywalizacji i udanej zabawy. W czasie spor-
towych rozgrywek trenerzy z  KKS Garbarnia Kurów: 
Tomasz Guz, Damian Jańczak, Michał Kuflewski oraz 
Tomasz Nesterowicz z OSP Kurów postawili na rozwój 
ogólnej sprawności fizycznej dzieci oraz na umiejętność 
współpracy w ćwiczeniach grupowych.

Owocna współpraca 
- satysfakcją i korzyścią dla wszystkich

Z przeprowadzanych na terenie szkoły akcji profilak-
tycznych wynika ważna refleksja: regularna profilaktyka 
i otwarta rozmowa z młodzieżą, lokalną społecznością 
pomagają budować świadomość zagrożeń i  uczą mło-
dych ludzi dokonywania odpowiedzialnych wyborów. 
Dzięki temu szkoła stara się tworzyć środowisko sprzyja-
jące rozwojowi młodych ludzi, wolnych od uzależnień, 
a Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoho-
lowych konsekwentnie i systematycznie realizuje swoją 
lokalną misję profilaktyczną. Główną ideą wszystkich 
inicjatyw profilaktycznych organizowanych na terenie 
Gminy Kurów jest ograniczenie szkód zdrowotnych 
i zaburzeń życia rodzinnego wynikających z nadużywa-
nia alkoholu, narkotyków i innych środków psychoak-
tywnych oraz uzależnień behawioralnych.

oprac. Alicja Majewska-Koza
Wicedyrektor Zespołu 

Szkolno – Przedszkolnego w Kurowie

Warszataty dla dzieci w wakacje

Występy i marsze profilaktyczne

Punkt Informacyjno-Konsultacyjny „Przystanek”
ul. Puławska 1, 24-170 Kurów

tel. 81 881 17 01

Szukasz wsparcia?
Przyjdź, zadzwoń – uzyskasz bezpłatną Pomoc

Jeżeli bliska Ci osoba nadużywa alkoholu 
i chcesz to zmienić – możesz złożyć 

w „Przystanku” podanie o leczenie w godzinach 
pracy „Przystanku” oraz w Ośrodku Pomocy 

Społecznej w Kurowie – tel. 81 881 14 90

psycholog Dorota Samoń

Wtorek w godz. 13.00 – 16.00 

24.03.2026, 14.04.2026, 28.04.2026, 12.05.2026, 
26.05.2026, 02.06.2026. 16.06.2026

psychoterapeuta Dariusz Łysiak

Wtorek w godz. 15.00 – 17.00 

31.03.2026, 07.04.2026, 21.04.2026, 05.05.2026, 
19.05.2026, 09.06.2026, 23.06.2026, 30.06.2026

I czwartek miesiąca w godz. 16.00 – 20.00 – grupa 
wsparcia pod kierunkiem psychologa Doroty Samoń

Niedziela godz. 17.00 – Grupa AA „Przystań”

Poniedziałek godz. 16.30 – Grupa Al-Anon „Radość”
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Noworoczne spotkania pełne 
życzliwości i wspólnoty w Kurowie

Spotkanie Polskiego Związku Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów

7 stycznia br. odbyło się świąteczno-noworoczne spotka-
nie zorganizowane przez Polski Związek Emerytów, Ren-
cistów i Inwalidów – Koło nr 10 w Kurowie. To organiza-
cja, która od wielu lat odgrywa ważną rolę w życiu lokalnej 
społeczności, integrując seniorów i  tworząc przestrzeń do 
wspólnego działania.

Uroczystość otworzyła Przewodnicząca Koła, Anna Dę-
bowska, witając licznie przybyłych członków oraz zaproszo-
nych gości. Spotkanie miało bardzo uroczysty, ale jednocze-
śnie rodzinny charakter. Nie zabrakło wspólnej modlitwy, 
którą poprowadził ks. kan. Stanislaw Stępień Proboszcz Pa-
ra� i w Kurowie. Uczestnicy podzielili się także opłatkiem, 
składając sobie serdeczne życzenia zdrowia, spokoju i po-
myślności w  nadchodzącym roku. Wspólne kolędowanie 
jeszcze bardziej podkreśliło świąteczny nastrój.

Organizatorzy podkreślali, że działalność koła to nie 
tylko spotkania okolicznościowe, ale przede wszystkim 
codzienna praca na rzecz integracji seniorów i budowania 
relacji między ludźmi.

Noworoczne spotkanie 
Stowarzyszenia „Otwarty Krąg”

Dzień później, 8 stycznia br., w podobnie ciepłej i  ser-
decznej atmosferze odbyło się pierwsze w nowym roku spo-
tkanie Stowarzyszenia Osób Niepełnosprawnych „Otwarty 
Krąg”. Organizacja ta od lat działa na rzecz osób z niepełno-
sprawnościami, wspierając ich aktywizację społeczną i bu-
dując poczucie jedności wśród członków.

Spotkanie rozpoczęło się wspólną modlitwą, którą popro-
wadził ks. Paweł Turowski Wikariusz Para� i w Kurowie. 

W wydarzeniu uczestniczyli nie tylko członkowie stowa-
rzyszenia, ale również sympatycy oraz zaproszeni goście. 
Wśród nich znaleźli się m.in. Grzegorz Kuna – Radny Rady 
Powiatu, Arkadiusz Małecki – Burmistrz Kurowa, Ewa 
Dobraczyńska – Przewodnicząca Oddziału Rejonowego 
PZERiI w Puławach, Halina Jankiewicz – Przewodnicząca 
Gminnej KOmisji Rozwiązywania Problemów Alkocholo-
wych w Kurowie, Magdalena Małek-Stańkowska – Dyrek-
tor GOK w Kurowie oraz Magdalena Białkowska – Kie-
rownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Kurowie.

Podobnie jak podczas wcześniejszego spotkania, uczest-
nicy podzielili się opłatkiem, złożyli sobie życzenia oraz 
wspólnie kolędowali. Był to czas rozmów, życzliwości i wza-
jemnego wsparcia.

Kolędowanie z KGW „Polanki” z Płonek
W kościele para� alnym w Kurowie odbyło się wspólne 

kolędowanie z udziałem KGW Polanki z Płonek oraz ze-
społu Co� ee Cup, które zgromadziło licznych mieszkań-
ców i gości. Po wspólnym śpiewaniu kolęd uczestnicy zosta-
li zaproszeni przez KGW na herbatę i słodki poczęstunek, 
sprzyjający integracji i rozmowom.

Wspólnota, która łączy
Noworoczne spotkania organizowane przez lokalne sto-

warzyszenia pokazują, jak ważną rolę odgrywają one w ży-
ciu mieszkańców. Dzięki ich działalności wiele osób może 
poczuć się częścią wspólnoty, znaleźć wsparcie i aktywnie 
uczestniczyć w życiu społecznym.

Wspólne kolędowanie, rozmowy i dzielenie się opłatkiem 
to nie tylko piękna tradycja, ale także sposób na budowanie 
relacji, które trwają przez cały rok.

Pierwsze dni nowego roku w Kurowie upłynęły w wyjątkowo serdecznej 
atmosferze. Członkowie lokalnych organizacji społecznych spotkali się, 
by wspólnie kolędować, dzielić się opłatkiem i złożyć sobie noworoczne 
życzenia. Takie wydarzenia nie tylko podtrzymują piękne tradycje, ale także 
wzmacniają więzi międzyludzkie i poczucie wspólnoty.
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Ogólnopolski konkurs „Najładniejsza 
kartka bożonarodzeniowa” 
rozstrzygnięty

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Kurowie z powodze-
niem zorganizował pierwszą edycję ogólnopolskiego 
konkursu plastycznego „Najładniejsza Kartka Bożo-
narodzeniowa”, który zgromadził młodych artystów 
z  całej Polski. Pomysłodawczyniami i  organizatorka-
mi wydarzenia były nauczycielki: Kinga Kozak-Sa-
ran, Ewa Wierzbicka-Żurkowska, Monika Kozak oraz 
Monika Suszek. Celem konkursu było kultywowanie 
tradycji bożonarodzeniowych, rozwijanie wrażliwości 
artystycznej i kreatywności dzieci i młodzieży oraz pro-
mocja twórczości plastycznej.

Inicjatywa spotkała się z ogromnym zainteresowaniem 
– do organizatorów napłynęło ponad 800 ręcznie wy-
konanych kartek z różnych regionów kraju. Uczniowie 
szkół podstawowych zaprezentowali bogactwo technik 
plastycznych, m.in. rysunek, wycinankę oraz prace 
malarskie w  formatach A5 i  A6. Wszystkie prace 
zachwycały oryginalnością, starannością wykonania, 
różnorodnością form oraz wyjątkowym, świątecznym 
klimatem.

Prace oceniano w trzech kategoriach wiekowych: kla-
sy I–III, IV–VI oraz VII–VIII. Obrady jury odbywały 
się w świątecznie udekorowanej bibliotece ZSP w Ku-
rowie. W skład komisji konkursowej weszli: Katarzyna 
Bochenkiewicz – Dyrektor ZSP w Kurowie i przewod-
nicząca jury, Renata Woźniak, Marta Chmurzyńska 
– Przewodnicząca Rady Rodziców ZSP Kurów oraz 
Halina Jankiewicz – Przewodnicząca Gminnej Komi-
sji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Jurorzy 
zgodnie podkreślali, że poziom konkursu był niezwy-
kle wysoki, a wybór laureatów wymagał długich i wni-
kliwych narad.

Wśród zwycięzców znaleźli się także uczniowie ZSP 
w Kurowie: Bartosz Figiel (kategoria klas IV–VI)/ Lista 

nagrodzonych została opublikowana na stronie inter-
netowej szkoły.

Uroczyste podsumowanie konkursu było okazją do 
podziękowania wszystkim uczestnikom i ich opiekunom 
za zaangażowanie i  twórczy wysiłek. Laureaci otrzymali 
dyplomy oraz atrakcyjne nagrody, a wszyscy uczestnicy – 
pamiątkowe podziękowania. Najpiękniejsze kartki zapre-
zentowano na szkolnej wystawie, a część z nich tra� ła do 
lokalnych instytucji, Hospicjum w Puławach, podopiecz-
nych Ośrodka Pomocy Społecznej w  Kurowie oraz do 
kombatantów wojennych w ramach ogólnopolskiej akcji 
„Serce za odwagę”.

Zakup nagród był możliwy dzięki wsparciu Banku 
Spółdzielczego w  Nałęczowie, Banku Spółdzielczego 
w  Niemcach, lokalnych przedsiębiorców: Sklep „ABC” 
Anna Czuchryta, P.H.U. „Piłka” Łukasz Piłat i Spółdziel-
nia Socjalna „Złoty Kur” oraz Rady Rodziców ZSP Ku-
rów i Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alko-
holowych w Kurowie.

Konkurs stał się doskonałą okazją do promocji Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w  Kurowie jako szkoły nowo-
czesnej, otwartej i aktywnie wspierającej rozwój talentów 
artystycznych, a także do integracji środowisk szkolnych 
z różnych regionów kraju. Organizatorzy mają nadzieję, że 
wydarzenie na stałe wpisze się w kalendarz ogólnopolskich 
inicjatyw szkoły.

Organizatorzy dziękują pani Patrycji Nowakowskiej za 
pomoc przy realizacji zdjęć oraz wszystkim nauczycielom 
i pracownikom ZSP w Kurowie za stworzenie wyjątko-
wej, świątecznej atmosfery i już dziś zapraszają do kolejnej 
edycji konkursu.

Organizatorzy:
Kinga Saran-Kozak, Monika Kozak, 

Ewa Wierzbicka-Żurkowska, Monika Suszek

Ponad 800 prac z całej Polski, setki młodych talentów i prawdziwa magia 
świąt zamknięta w ręcznie wykonanych kartkach – pierwsza edycja ogól-
nopolskiego konkursu plastycznego zorganizowanego przez Zespół Szkol-
no-Przedszkolny w Kurowie okazała się ogromnym sukcesem i pięknym 
przykładem, jak sztuka łączy ludzi.



36 37Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 41 /  2026



38 39Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 41 /  2026

Radosne chwile w Przedszkolu 
w Klementowicach. 

Dzień Babci i Dziadka
Jednym z  najbardziej wzrusza-

jących wydarzeń był Dzień Bab-
ci i  Dziadka. Dzieci z  ogromnym 
zaangażowaniem przygotowywały 
się do tego dnia – uczyły się wier-
szyków, piosenek oraz krótkich 
układów tanecznych. Podczas 
uroczystości mali artyści zapre-
zentowali przygotowany program, 
który wywołał wiele uśmiechów 
i  wzruszeń wśród zaproszonych 
gości. Po występach przedszkolaki 
wręczyły swoim ukochanym bab-
ciom i  dziadkom własnoręcznie 
wykonane upominki. Nie zabrakło 
również wspólnych rozmów, zdjęć 
oraz słodkiego poczęstunku. Był to 
piękny czas pełen rodzinnego ciepła 
i radości.

Walentynki
14 lutego br. nasze przedszkole 

wypełniło się czerwonymi serdusz-
kami i miłą atmosferą. Przedszko-
laki ubierały się na czerwono, aby 
podkreślić walentynkowy nastrój. 
Walentynki w  przedszkolu to wy-
jątkowa okazja do rozmów o przy-
jaźni, życzliwości i okazywaniu so-
bie sympatii. Choć święto to kojarzy 
się głównie z  dorosłymi, w  przed-
szkolu ma ono zupełnie inny, bar-
dzo ciepły i  radosny charakter. To 
dzień, w którym dzieci uczą się, jak 
ważne jest bycie miłym dla innych 
i  dzielenie się dobrymi emocjami. 
Tego dnia nie zabrakło wspólnych 
zabaw, tańców oraz zajęć plastycz-
nych, podczas których powstawa-
ły piękne serduszkowe prace. Ten 
dzień przypomniał wszystkim, jak 

ważna jest przyjaźń i  dobre relacje 
z innymi.

Bal Karnawałowy
Kolejnym niezwykłym wydarze-

niem był długo wyczekiwany Bal 
Karnawałowy. Tego dnia przed-
szkole zamieniło się w  prawdziwą 
krainę bajek. W salach można było 
spotkać księżniczki, superboha-
terów, zwierzątka, rycerzy i  wiele 
innych barwnych postaci. Podczas 
balu dzieci brały udział w licznych 
zabawach tanecznych i  konkur-
sach, a  radosna muzyka zachęcała 
wszystkich do wspólnej zabawy. 
Były tańce w kole, zabawy z balo-
nami oraz prezentacja niezwykłych 
kostiumów. Uśmiechy na twarzach 
dzieci były najlepszym dowodem 
na to, że bal był wspaniałą przy-
godą. Wydarzenia takie jak te nie 
tylko dostarczają dzieciom radości, 
ale także uczą współpracy, rozwijają 

kreatywność oraz wzmacniają więzi 
z  rodziną i  rówieśnikami. Z  nie-
cierpliwością czekamy na kolejne 
wspólne chwile i nowe przedszkol-
ne przygody.

Warsztaty � orystyczne 
z okazji Dnia Kobiet

Z  okazji Dnia Kobiet w  naszym 
przedszkolu odbyły się wyjątko-
we warsztaty � orystyczne, które 
dostarczyły dzieciom wielu rado-
ści i  twórczej zabawy. Tego dnia 
przedszkolaki miały okazję wcielić 
się w  rolę małych � orystów i  wła-
snoręcznie przygotować piękne 
kwiatowe kompozycje. Podczas 
zajęć dzieci poznały różne gatunki 
kwiatów oraz dowiedziały się, jak 
należy o  nie dbać. Pod czujnym 
okiem prowadzących tworzyły wy-
jątkowe kompozycje w doniczkach. 
Każda praca była niepowtarzalna 
i wykonana z ogromnym zaangażo-
waniem. Warsztaty były nie tylko 
okazją do rozwijania kreatywności 
i  zdolności manualnych, ale także 
do rozmowy o znaczeniu Dnia Ko-
biet oraz o tym, jak ważne jest oka-
zywanie wdzięczności i  szacunku 
najbliższym osobom. Na twarzach 
przedszkolaków widać było dumę 
z  własnoręcznie wykonanych prac. 
To wyjątkowe wydarzenie poka-
zało, że nawet najmłodsi potra� ą 
w  piękny sposób okazać pamięć 
i życzliwość wobec innych. Warsz-
taty � orystyczne z  pewnością na 
długo pozostaną w  pamięci dzieci 
i będą inspiracją do kolejnych kre-
atywnych działań w naszym przed-
szkolu. 

W naszym przedszkolu nigdy nie brakuje uśmiechu, dobrej zabawy i wy-
jątkowych wydarzeń. Początek roku przyniósł wiele pięknych chwil, które 
na długo pozostaną w pamięci dzieci, nauczycieli oraz zaproszonych gości, 
wśród których szczególne miejsce zajęli babcia i dziadek. 
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XXII Tydzień Młodzieży w ZSA 
w Klementowicach – sport, 
kreatywność i wspólna zabawa 

Sportowe emocje 
na najwyższym poziomie

Trzonem Tygodnia Młodzieży 
były tradycyjnie rozgrywki sporto-
we. Uczniowie rywalizowali w siat-
kówce, piłce nożnej, badmintonie 
oraz przeciąganiu liny, dostarcza-
jąc kibicom wielu emocji i niezapo-
mnianych chwil.

Siatkówka – mistrzostwo 
w rękach maturzystów

Rozgrywki siatkarskie dostar-
czyły wielu emocji aż do ostatnich 
kolejek. Najlepiej zaprezentowała 
się 4 klasa liceum, która przez cały 
turniej imponowała regularnością 
i opanowaniem w kluczowych mo-
mentach, sięgając po mistrzostwo 
szkoły. Na kolejnych miejscach 
uplasowały się 3 klasa liceum oraz 
2 klasa liceum. Warto podkreślić 
sportową postawę nauczycieli, któ-
rzy – mimo bardzo dobrego wy-
niku – zrezygnowali z  klasy� kacji 

końcowej, przekazując miejsce na 
podium uczniom.

Piłka nożna – gole, zwroty akcji 
i rekord strzelecki

Turniej piłkarski był prawdziwą 
ozdobą Tygodnia Młodzieży. Me-
cze stały na wysokim poziomie, 
a  wiele spotkań rozstrzygało się 
w  ostatnich minutach. Bezkonku-
rencyjna okazała się ponownie 4 
klasa liceum, która z  kompletem 

W  Zespole Szkół Agrobiznesu im. Macieja Rataja w  Klementowicach 
zakończył się XXII Tydzień Młodzieży – jedno z najbardziej wyczekiwa-
nych wydarzeń w szkolnym kalendarzu. Przez kilka dni szkolne korytarze 
i obiekty sportowe tętniły życiem, a uczniowie oraz nauczyciele wspólnie 
uczestniczyli w inicjatywach, które łączyły sportową rywalizację z dobrą za-
bawą i kreatywnością.

Drużyna Mecze Zwycięstwa Porażki Sety (+/-) Punkty Miejsce Małe punkty

4 klasa LO 6 6 0 10:1 17 1 311-238

Nauczyciele 6 4 2 10:3 14 2 317-199

3 klasa LO 6 5 1 10:4 13 3 312-243

2 klasa LO 6 3 3 7:5 10 4 263-222

1 klasa LO 6 2 4 4:9 5 5 217-284

7 klasa SP 6 1 5 2:10 3 6 205-301

8 klasa LO 6 0 6 1:12 1 7 162-311

Nad prawidłowym przebiegiem rozgrywek 
sportowych czuwał nauczyciel wychowania 

fizycznego mgr Andrzej Jarzynka

Tabela końcowa - Mistrzostwa ZSA w Klementowicach w siatkówce
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zwycięstw zdobyła mistrzostwo 
ZSA, potwierdzając swoją domina-
cję także na boisku piłkarskim.

Drugie miejsce zajęła 8 klasa 
szkoły podstawowej, która była 
rewelacją turnieju, a  podium uzu-
pełniła 3 klasa liceum. Na szcze-
gólne wyróżnienie zasługuje Nikita 
Chekhlatyi z  klasy 8 SP, który 
zdobył aż 21 bramek, sięgając po 
tytuł króla strzelców. Wysoką for-
mę zaprezentowali również Artem 
Trukhlyi, Luka Kykhtiuk oraz Mi-
rosław Hubert.

Klasy� kacja strzelców 
po 5 ostatniej kolejce:

1 miejsce: Chekhlatyi Nikita (8 SP) 
– 21 bramek

2 miejsce: Trukhlyi Artem (7SP) 
– 18 bramek 

3 miejsce: Kykhtiuk Luka (4 LO) 
– 14 bramek

4 miejsce: Mirosław Hubert (4 LO) 
– 12 bramek

5 miejsce: Kobylynskyi Roman 
(2LO) – 10 bramek

6 miejsce: Aneta Skorek (3LO) 
– 9 bramek

7 miejsce: Horshkov Arsenii (2LO)
– 9 bramek

8 miejsce: Lis Paweł (3LO) – 7 bra-
mek

9 miejsce: Roman Yelnikov (4LO) 
– 6 bramek

10 miejsce: Zazvonov Arsenii (3LO) 
– 6 bramek 

Badminton 
– emocje do ostatniej lotki

Równie wiele emocji przyniósł 
turniej badmintona. Po serii zacię-
tych pojedynków do � nału awanso-
wali Paweł Lis (3 LO) oraz Luka 
Kykhtiuk (4 LO). Finałowy mecz 
stał na bardzo wysokim poziomie 
i zakończył się zwycięstwem Pawła 
Lisa po trzysetowej walce. Trzecie 
miejsce zajęła Oleksandra Halai, 
co było jednym z  ciekawszych ak-
centów tegorocznych rozgrywek.

Przeciąganie liny 
– siła i tradycja

Sportowe zmagania zakończyła 
niezwykle widowiskowa konkuren-
cja przeciągania liny. Po raz czwar-
ty z  rzędu bezkonkurencyjna oka-

zała się 4 klasa liceum pod opieką 
Pani Moniki Witkowskiej, która 
triumfowała nawet w pojedynkach 
rozgrywanych w  osłabieniu. Dru-
gie miejsce zajęła 3 klasa liceum, 
a trzecie 2 klasa liceum.

XXII Tydzień Młodzieży w ZSA 
w  Klementowicach po raz kolejny 
udowodnił, że sport potra�  łączyć 
pokolenia, budować relacje i uczyć 
zdrowej rywalizacji. Wysoki po-
ziom organizacyjny, zaangażowanie 
uczniów i nauczycieli oraz wspania-
ła atmosfera sprawiły, że wydarze-
nie na długo pozostanie w pamięci 
uczestników.

Szkoła żyła nie tylko sportem
XXII Tydzień Młodzieży to jed-

nak nie tylko sportowe zmagania. 
Ogromną rolę odegrał Samorząd 
Uczniowski ZSA w Klementowi-
cach, który przygotował szereg te-
matycznych dni, wprowadzających 
do szkoły radosną, nieformalną at-
mosferę.

Jednego dnia uczniowie mogli 
skorzystać z  „nieprzygotowania do 

Drużyna Mecze Zwycięstwa Porażki Bramki (+/-) Punkty Miejsce

4 klasa LO 5 5 0 32:18 15 1

8 klasa SP 5 3 2 24:27 9 2

3 klasa LO 5 3 2 22:15 9 3

7 klasa SP 5 2 3 23:24 6 4

2 klasa LO 5 2 3 23:18 6 5

1 klasa LO 5 0 5 7:29 0 6

Tabela końcowa - Mistrzostwa ZSA w Klementowicach w piłce nożnej

W przypadku równej ilości punktów decyduje bezpośredni pojedynek.

W akcji maturzyści, którzy nie mieli sobie 
równych w rozgrywkach szkolnych.

W akcji mistrz szkoły Paweł Lis Najmłodsi nie poddali się łatwo starszakom
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lekcji” bez negatywnych konse-
kwencji, pod warunkiem że przyszli 
do szkoły przebrani za ulubioną 
postać z  bajki lub � lmu. Innym 
razem szkolne korytarze opanowa-
ły stroje nauczycielskie – uczniowie 
wcielali się w swoich pedagogów, co 
wywołało wiele uśmiechów i żarto-
bliwych komentarzy.

Nie zabrakło również Dnia jed-
nego koloru, który zamienił szkołę 
w  barwną mozaikę, oraz wyjątko-
wo lubianego Dnia w  piżamie, 
kiedy komfort i dobry humor grały 
pierwsze skrzypce. Dużo radości 
przyniósł także dzień zamiany ról 
– chłopcy przebrali się za dziew-
czyny, a dziewczyny za chłopców, 
pokazując dystans do siebie oraz 
ogromne poczucie humoru.

Kreatywność i integracja
Samorząd Uczniowski zorganizo-

wał również akcje tematyczne, ta-
kie jak Dzień bez plecaka, Dzień 
z  poduszką i  kocem oraz Dzień 
z  zabawką, które sprzyjały inte-
gracji, kreatywności i  budowaniu 
pozytywnych relacji w społeczności 
szkolnej.

Święto, 
które zostaje w pamięci

XXII Tydzień Młodzieży w ZSA 
w  Klementowicach po raz kolej-
ny udowodnił, że szkoła może być 

Dzień z zabawką Dzień postaci z bajek

Dzień piżamy i Dzień zabawek

Najwięcej zabawy przyniósł Dzień przebierania za nauczycieli – mgr Monika Witkowska 
(po lewe)i mgr Beata Krawczyk (po prawej) w rolach głównych
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miejscem nie tylko nauki, ale tak-
że radości, wspólnego przeżywania 
emocji i rozwijania pasji. Dzięki za-
angażowaniu uczniów, nauczycieli 
oraz Samorządu Uczniowskiego 
wydarzenie stało się prawdziwym 
świętem młodzieży – pełnym spor-
towej rywalizacji, kreatywności 
i dobrej energii.

Uczestnicy Tygodnia Młodzieży

Pierwsza pomoc w praktyce 
– kreatywnie i odpowiedzialnie!
W  Zespole Szkół Agrobiznesu 

w  Klementowicach odbyły się za-
jęcia z  zakresu podstaw pierwszej 
pomocy, zrealizowane w  ramach 
lekcji zajęć kształtujących kre-
atywność.

Jak wiadomo, zajęcia te mają na 
celu rozwijanie nieszablonowego 
myślenia, umiejętności rozwiązywa-
nia problemów oraz praktycznych 
kompetencji – dlatego tematyka ra-
townictwa idealnie wpisała się w ich 
charakter.

Zajęcia poprowadził mgr Andrzej 
Jarzynka, nauczyciel wychowania 
fizycznego, ratownik kwalifiko-
wanej pierwszej pomocy (KPP) 
z  ponad 20-letnim stażem ratow-

nika wodnego oraz wieloletnim 
doświadczeniem szkoleniowym.

Podczas warsztatów uczniowie:
• poznali zasady bezpiecznego 

udzielania pierwszej pomocy,
• uczyli się reagować w  sytuacjach 

nagłych,
• przełamywali bariery strachu 

i niepewności,
• oglądali filmy instruktażowe 

i  analizowali realne przykłady 
zdarzeń.
Zajęcia miały warsztatowy cha-

rakter, zachęcały do aktywności, 

zadawania pytań i  kreatywnego 
myślenia – bo w pierwszej pomocy 
liczy się nie tylko wiedza, ale także 
odwaga do działania.

Dziękujemy uczniom za zaanga-
żowanie i aktywny udział!

Opracowała: 
Kasia Romanesku 

– przewodnicząca Samorządu 
Uczniowskiego w ZSA 

w Klementowicach

Zdjęcia: Samorząd Uczniowski 
ZSA w Klementowicach

Pierwsza pomoc w teorii i praktyce

Uczestnicy Tygodnia Młodzieży
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UKS Klementovia – sportowa 
aktywność ostatnich miesięcy 

KLEM-LIGA – emocje i rozwój 
siatkówki amatorskiej

Jednym z  najważniejszych pro-
jektów realizowanych przez UKS 
Klementovia pozostaje Regional-
na Liga Siatkówki KLEM-LIGA. 
Inauguracja najnowszego sezo-
nu przyniosła kibicom mnóstwo 
emocji, sportowej walki oraz po-
twierdziła, że liga z  roku na rok 
zyskuje na poziomie i  prestiżu. 
W  tym sezonie rywalizuje aż 9 

drużyn z  regionu. Już pierwsza 
kolejka pokazała, że rywalizacja 
będzie niezwykle wyrównana, 
a  zarówno doświadczeni fawo-
ryci, jak i  nowe zespoły potra� ą 
dostarczyć widowisk na wysokim 
poziomie.

KLEM-LIGA to dziś nie tylko 
rozgrywki sportowe, ale także 
ważne wydarzenie społeczne – re-
gularnie gromadzi zawodników 
i  kibiców z  całego regionu, inte-

gruje środowisko lokalne oraz daje 
możliwość sportowej rywalizacji 
osobom, które na co dzień nie 
występują w  ligach zawodowych. 
W  tym sezonie aż 4 drużyny re-
prezentuje gminę Kurów. 

Sukcesy młodzieży 
w Licealiadzie

Równolegle do działań ligowych 
UKS Klementovia aktywnie wspie-
ra szkolną siatkówkę. Reprezen-

Ostatnie miesiące były dla Uczniowskiego Klubu Sportowego Klementovia 
okresem wyjątkowo intensywnej i różnorodnej działalności. Klub nie tylko 
z powodzeniem organizuje rozgrywki sportowe o zasięgu regionalnym, ale 
również aktywnie reprezentuje gminę Kurów na arenie szkolnej i amator-
skiej, promując sport, integrację oraz zdrowy styl życia.

Finaliści Licealiady 2026 – Zespół Szkół Agrobiznesu w Klementowicach
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tacja Zespołu Szkół Agrobiznesu 
w Klementowicach z powodzeniem 
rywalizowała w Mistrzostwach Po-
wiatu Puławskiego w ramach Lice-
aliady 2026.

Podczas pół� nałów nasi zawod-
nicy sprawili dużą niespodziankę, 
awansując do � nału po niezwykle 
emocjonujących spotkaniach z sil-
nymi szkołami z  Puław. Ambitna 
postawa, zespołowość oraz ogrom-
na determinacja pozwoliły dru-
żynie znaleźć się w  gronie najlep-
szych zespołów powiatu.

W  � nałach mistrzostw ucznio-
wie ZSA Klementowice ostatecznie 
zajęli 4. miejsce. Choć tym razem 
nie udało się stanąć na podium, 
wynik ten należy uznać za duży 
sukces – spośród kilkudziesięciu 
szkół ponadpodstawowych w  po-
wiecie tylko trzy okazały się lepsze 
od reprezentantów Klementowic. 
Szczególnie cieszy fakt, że jedna 
z  najmniejszych szkół w  regionie 
potra�  skutecznie rywalizować 
z dużymi placówkami z Puław.

Złoto w tenisie stołowym 
– wielki sukces najmłodszych
UKS Klementovia może po-

chwalić się także znakomitymi 
wynikami w sekcji tenisa stołowe-
go. Z ogromną radością informuje-
my, że Jakub i Patryk Jarzynka, 
zawodnicy klubu, zdobyli złote 
medale Mistrzostw Powiatu 
Puławskiego – Igrzyska Dzieci 
(klasy 1–6), reprezentując Szkołę 
Podstawową im. ks. S. Rzepeckie-
go w Klementowicach.

Do � nałowej fazy turnieju awan-
sowało osiem najlepszych drużyn 
z  powiatu, podzielonych na dwie 
grupy. Reprezentanci Klemento-
wic w fazie grupowej rywalizowali 
z zespołami SP nr 5, SP nr 6 oraz 
SP nr 9 w Puławach. Nasi zawod-
nicy zaprezentowali się znakomi-
cie, wygrywając wszystkie spotka-
nia i pewnie meldując się w � nale.

Decydujący mecz o mistrzostwo 
powiatu z  drużyną Szkoły Pod-
stawowej w  Osinach dostarczył 
ogromnych emocji i stał na bardzo 

Złoci medaliści - Patryk i Jakub Jarzynka – reprezentanci SP w Klementowicach

wysokim poziomie sportowym. Po 
czterech grach singlowych na ta-
blicy wyników widniał remis 2:2, 
a o złotym medalu musiała zadecy-
dować gra deblowa.

Finałowy debel był prawdziwym 
sportowym thrillerem. Po trzech 
zaciętych setach, w  których nie 
brakowało zwrotów akcji, Jakub 
i Patryk zwyciężyli 2:1, wygrywa-
jąc decydującego seta 12:10, mimo 
że wcześniej bronili piłkę meczową 
rywali. O końcowym trium� e za-
decydowały dosłownie dwa małe 
punkty.

Na szczególne uznanie zasługu-
je fakt, że Jakub Jarzynka, uczeń 
klasy trzeciej, z  powodzeniem ry-
walizował z  przeciwnikami star-
szymi nawet o trzy lata, natomiast 
Patryk Jarzynka, uczeń klasy szó-
stej, wykazał się dużą dojrzałością 
sportową w  kluczowych momen-
tach turnieju.

Klasy� kacja końcowa Mi-
strzostw Powiatu Puławskiego:

1. Szkoła Podstawowa im. ks. S. 
Rzepeckiego w Klementowicach

2. Szkoła Podstawowa im. ks. J. 
Twardowskiego w Osinach

3. Szkoła Podstawowa nr 4 im. Mi-
kołaja Kopernika w Puławach

Dwie najlepsze drużyny wywal-
czyły awans do zawodów rejono-
wych. Gratulujemy zawodnikom, 
rodzicom oraz trenerom i  trzyma-
my kciuki za dalsze sukcesy spor-
towe!

Sport jako wizytówka gminy
Działalność UKS Klementovia 

to przykład konsekwentnego bu-
dowania sportowej marki gminy 
Kurów. Klub łączy szkolenie mło-
dzieży z  aktywizacją dorosłych, 
daje przestrzeń do rozwoju spor-
towych pasji oraz pokazuje, że lo-
kalna społeczność potra�  tworzyć 
inicjatywy na wysokim organiza-
cyjnym i sportowym poziomie.

Przed klubem kolejne wyzwania, 
turnieje i mecze ligowe. Jedno jest 
pewne – UKS Klementovia nie 
zwalnia tempa i nadal będzie waż-
nym elementem życia sportowego 
gminy.

Opracował: Paweł Próchniak
Zdjęcia: Iwona Siedlarz
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Siatkarskie sukcesy młodych 
sportowców z Zespołu Szkolno
Przedszkolnego w Kurowie

29 stycznia br. w naszej szkole rozegrano Finałowe Za-
wody o Mistrzostwo Powiatu w piłce siatkowej dziew-
cząt i chłopców. Turniej wyłonił drużyny, które uzyskały 
prawo startu w kolejnym etapie rozgrywek.

4 lutego w Kurowie odbyły się półfinały Mistrzostw 
Województwa dziewcząt. W zawodach uczestniczyły mi-
strzynie czterech powiatów: puławskiego, ryckiego, opol-
skiego oraz lubartowskiego. Awans do finału wojewódz-
kiego, który rozegrano 10 lutego br. w Białej Podlaskiej, 
jeszcze niedawno wydawał się jedynie marzeniem. Dziś 
stał się faktem i ogromnym sukcesem, będącym efektem 
kilku lat systematycznej pracy uczennic i nauczycieli.

Nagrody i puchary dla uczestniczek zawodów ufun-
dowała Przewodnicząca Gminnej Komisji Rozwiązy-
wania Problemów Alkoholowych, za co organizatorzy 
składają serdeczne podziękowania.

Równie dobre wiadomości napłynęły z  rywalizacji 
chłopców. 5 lutego w Opolu Lubelskim rozegrano pół-
finał Mistrzostw Województwa. W turnieju, rozgrywa-
nym systemem „każdy z każdym” na dwóch boiskach, 
zmierzyły się drużyny ze szkół w  Opolu Lubelskim, 
Kurowie, Rykach i Abramowie. Bardzo dobra postawa 
zespołu z Kurowa w całych zawodach przyniosła upra-
gniony awans do finału Mistrzostw Województwa, któ-
ry odbył się 11 lutego w Świdniku.

Osiągnięte wyniki są dowodem rosnącego poziomu 
szkolnej siatkówki oraz zaangażowania młodych spor-
towców i ich opiekunów. 

Siatkarze z Kurowa w finale wojewódzkim
28 stycznia br. w Szkole Podstawowej nr 1 w Opolu 

Lubelskim rozegrano półfinał Mistrzostw Wojewódz-
twa w piłce siatkowej chłopców w ramach Igrzysk Mło-
dzieży Szkolnej. Bardzo dobrze zaprezentowali się go-
spodarze – świeżo upieczeni mistrzowie powiatu.

W pierwszym meczu nasi zawodnicy pewnie pokonali 
drużynę ze Szkoły Podstawowej nr 1 w Rykach, dzięki 
czemu awansowali do finału turnieju. Tam zmierzyli się 
z zespołem, który w ubiegłym roku zdobył tytuł wice-
mistrza województwa.

Spotkanie finałowe rozpoczęło się od dobrej gry go-
spodarzy. Skuteczne przyjęcie i pewne ataki pozwoliły 
narzucić rywalom własny styl gry. Ostatecznie drużyna 
z Opola Lubelskiego zwyciężyła 2:0 i wywalczyła awans 
do finału Mistrzostw Województwa.

Warto podkreślić, że w składzie opolskiej drużyny wy-
stąpili medaliści Mistrzostw Polski z 2025 roku.

Skład drużyny: Wiktor Boreczek (kapitan), Max 
Gołuch, Dominik Peciak, Tymon Nesterowicz, Jakub 
Wałach, Piotr Kowalski, Daniel Płocki, Patryk Suszek, 
Gabriel Zając, Aleksander Lepczyński, Tomasz Aftyka.
Opiekunowie: Mateusz Wręga, Wojciech Wręga.

Uczennice z ZSP w Kurowie 
na konsultacji Kadry Województwa Lubelskiego
W sobotę, 7 marca br., w Szkole Podstawowej nr 44 

w  Lublinie odbyła się konsultacja Kadry Wojewódz-
twa Lubelskiego w piłce siatkowej dziewcząt. W gro-
nie zaproszonych zawodniczek znalazły się również 
uczennice naszej szkoły – Zofia Szymańska oraz Na-
talia Wrótna.

Zaproszenie na konsultację było efektem bardzo do-
brych występów dziewcząt podczas zawodów międzysz-
kolnych. Wraz z reprezentacją szkoły wywalczyły one 5. 
miejsce w Mistrzostwach Województwa, zwracając uwa-
gę trenerów kadry swoją ambitną postawą i wysokimi 
umiejętnościami sportowymi.

Udział w  spotkaniu szkoleniowym był dla nich nie 
tylko wyróżnieniem, ale także doskonałą okazją do 
sprawdzenia się na tle najzdolniejszych młodych siatka-
rek z  całego regionu. Podczas treningów i gier szkole-
niowych Zofia Szymańska i Natalia Wrótna zaprezen-
towały się z bardzo dobrej strony, co zostało zauważone 
i docenione przez trenera kadry wojewódzkiej.

Na szczególne podkreślenie zasługuje fakt, że nasze 
zawodniczki jako jedyne uczestniczki konsultacji nie 
trenują na co dzień w  klubach sportowych. Mimo to 
potrafią rywalizować na wysokim poziomie, udowad-
niając, że talent, pracowitość i  systematyczny trening 
szkolny mogą przynosić znakomite efekty.

Przełom stycznia i lutego przyniósł wiele sportowych emocji dla młodych 
siatkarzy i siatkarek rywalizujących w ramach Igrzysk Dzieci (rocznik 2013 
i młodsi). Uczniowie z naszego regionu z powodzeniem reprezentowali 
swoje szkoły w zawodach powiatowych i wojewódzkich.
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SPORT
Garbarnia rozpocznie 
rundę pod koniec marca

Piłkarze Garbarni rozpoczną rundę wiosenną 28 marca 
2026 roku domowym meczem z Zawiszą Garbów. Ostatni 
mecz sezonu zostanie rozegrany w Rososzy 20 czerwca. Tre-
ningów nie wznowili Bartłomiej i Kacper Czajkowscy, praw-
dopodobnie dogłoszeni zostaną Tudor Plămădeală (LKP 
Turka) i Wojciech Stawnicki (Czarni Pliszczyn). 

Terminarz rundy wiosennej:
XIV (28.03, godz. 14:30): Garbarnia - Zawisza
XV (04.04): Garbarnia - Mazowsze
XVI (11.04, godz. 16): Bogucin - Garbarnia

XVII (18/19.04): Garbarnia - Czarni
XVIII (25/26.04): Wilki - Garbarnia
XIX (02/03.05): Garbarnia - LKS
XX (09/10/05): Żyrzyniak - Garbarnia
XXI (16/17.05): Garbarnia - Góra
XXII (23/24.05): GSKS - Garbarnia
XXIII (30/31.05): Garbarnia - Uniszowice
XXIV (06/07.06, Bochotnica): Orły - Garbarnia
XXV (13/14.06): Garbarnia - GLKS
XXVI (20/21.06): Amator - Garbarnia

Piotr Siczek

Garbarnia1992-1993

Topspin walczy o baraże o III ligę
Tenisiści stołowi Topspinu Ku-

rów znajdują się aktualnie na czwar-
tym miejscu w IV lidze. Do III ligi 
awansują dwie najlepsze drużyny, 
trzecia zagra w barażach z Lewar-
tem II Lubartów. 

Ostatnie wyniki 
(trener: Emil Matraszek):

VII (14.12): Huragan - Topspin 
6:4; Emil Matraszek 2; Sylwester 
Jasiocha 1,5; Sebastian Serewa 0,5

VIII (11.01, Rudy): Topspin 
- LKS 7:3; E. Matraszek 2,5; Ja-
siocha 2; Andrzej Bichta; Serewa; 
Leszek Matraszek 0,5

IX (18.01): Topspin - Bobry 7:3; 
E. Matraszek 2,5; Jasiocha 2,5; 
Serewa 1,5; Kazimierz Matraszek 
0,5

X (08.02): Topspin - Zryw 4:6; 
E. Matraszek 2; Jasiocha 1,5; K. Ma-
traszek 0,5

XI (01.03): Topspin - Huragan 4:6; 
E. Matraszek 2; Jasiocha 1,5; Serewa 
0,5

XII (05.03): Dzierzkowice II - 
Topspin 2:8; E. Matraszek 2,5; Jasio-
cha 2,5; Serewa 1,5; L. Matraszek 1,5

XIII (22.03): GOK II - Topspin
XIV (29.03): Lewart III - Topspin

Piotr Siczek

Poz. Drużyna Mecze Pkt Gry
1 Huragan Międzyrzec Podlaski (S) 12 23 91-29

2 Zryw Ulhówek (B) 12 20 85-35

3 Bobry Bobrowniki (S) 12 15 74-46

4 Topspin Kurów (S) 12 13 70-50

5 LKS Kamionka (B) 12 12 61-59

6 Lewart III Lubartów (S) 12 7 46-74

7 GOK II Trzydnik Duży (B) 12 4 27-93

8 Dzierzkowice II Terpentyna (B) 12 2 26-94

IV liga lubelska (VI poziom)
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Brama przy kościele w Kurowie 
odzyskała dawną świetność

Zakres inwestycji obejmował 
kompleksowe działania mające na 
celu zarówno zabezpieczenie kon-
strukcji, jak i poprawę walorów wi-
zualnych zabytku. W ramach prac 
wykonano stabilizację konstrukcji 
murów bramy wjazdowej, konser-
wację wypraw tynkarskich wraz 
z detalami architektonicznymi oraz 
remont fragmentu muru otaczają-
cego parkan od strony frontowej 
wejścia.

Realizatorem inwestycji była � r-
ma 4SG Group Sp. z o.o. z siedzibą 
w  Gnojniku. Dzięki doświadcze-
niu wykonawcy oraz precyzyjne-
mu podejściu do detali architek-
tonicznych, udało się przywrócić 
obiektowi jego dawną świetność, 
z  poszanowaniem historycznego 
charakteru miejsca.

Całkowita wartość zadania wy-
niosła 509 626,63 zł, z  czego aż 
499 434,09 zł stanowiło do� nanso-
wanie pozyskane w ramach Rządo-
wy Program Odbudowy Zabytków. 
Wsparcie to umożliwiło realizację 
prac na wysokim poziomie, zgod-
nie z wymogami konserwatorskimi.

Odnowiona brama i  mur parka-
nowy nie tylko poprawiają estety-
kę otoczenia świątyni, ale również 
przypominają o  znaczeniu troski 
o  dziedzictwo kulturowe. To ko-
lejny przykład skutecznego wyko-
rzystania środków publicznych na 
rzecz ochrony zabytków i zachowa-
nia ich dla przyszłych pokoleń.

Red.

Zakończyły się prace konserwatorskie przy zabytkowej bramie wjazdowej 
oraz murze parkanowym przy kościele PW. Najświętszej Maryi Panny i św. 
Michała Archanioła w Kurowie. Dzięki przeprowadzonym robotom obiekt 
odzyskał swój historyczny charakter i estetykę, stanowiąc ponownie wizy-
tówkę tej części miejscowości.
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Czyste Powietrze

Wprowadzone 31 marca 2025 
roku zmiany w  programie „Czyste 
Powietrze” to gruntowna reforma, 
która ma na celu ułatwienie miesz-
kańcom drogi do cieplejszego i tań-
szego w  utrzymaniu domu. Naj-
ważniejszą nowością jest znaczne 
podniesienie kwot do� nansowania 
– osoby o  najniższych dochodach 
mogą obecnie liczyć na dotacje się-
gające nawet 170 tysięcy złotych. 
Program został również uproszczo-
ny, a  procedury stały się bardziej 
przejrzyste, co pozwala na szybszą 
realizację inwestycji takich jak wy-
miana „kopciuchów”, ocieplenie 
ścian czy montaż nowoczesnych 
pomp ciepła.

Kluczowym elementem reformy 
jest wprowadzenie roli operatora, 
którym najczęściej staje się lokalna 
gmina. Operator to bezpłatny prze-
wodnik bene� cjenta, który poma-
ga od momentu podjęcia decyzji, 
przez wypełnienie wniosku i wybór 
rozwiązań technicznych, aż po roz-
liczenie całej inwestycji. Współpra-
ca z  operatorem jest obecnie obo-
wiązkowa dla osób starających się 
o  pre� nansowanie oraz najwyższy 
poziom do� nansowania, co ma za-
gwarantować, że środki tra� ą tam, 
gdzie są najbardziej potrzebne, a in-
westycja zostanie przeprowadzona 
rzetelnie.

Stanisław Mazur, prezes Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej w Lu-
blinie, podkreśla wagę tych zmian:

Walka ze smogiem w  województwie lubelskim nabiera tempa. Nowa 
odsłona programu „Czyste Powietrze”, która zadebiutowała w  marcu 
2025 roku, to nie tylko wyższe dotacje, ale przede wszystkim większe bez-
pieczeństwo i realne wsparcie dla mieszkańców na każdym etapie inwesty-
cji. Tylko od początku tego roku mieszkańcy naszego regionu złożyli ponad 
2000 wniosków. To wyraźny sygnał, że troska o zdrowie i oszczędności idą 
w parze z nowoczesnymi rozwiązaniami.

Jednym z priorytetów nowej od-
słony programu jest ochrona miesz-
kańców przed nieuczciwymi � rma-
mi wykonawczymi. W odpowiedzi 
na sygnały o nieprawidłowościach, 
WFOŚiGW w  Lublinie wprowa-
dził nowatorskie rozwiązania, takie 
jak bezpłatne porady prawne dla 
uczestników programu. Cykliczne 
spotkania z prawnikami pozwalają 
mieszkańcom skonsultować zapisy 
w  umowach, dowiedzieć się, jak 
bezpiecznie rozliczać się z  wyko-

– Nowa edycja przyniosła uprosz-
czone zasady, większą przejrzystość 
wydatkowania środków i zwiększone 
wsparcie dla osób zagrożonych ubó-
stwem energetycznym. Ponadto, pro-
gram został uszczelniony, aby chronić 
mieszkańców przed nadużyciami ze 
strony nieuczciwych wykonawców, 
które występowały w  poprzedniej 
edycji programu. Chcemy, aby każdy 
bene� cjent czuł się bezpiecznie i miał 
pewność, że każda złotówka zostanie 
dobrze wydana.
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Pomoc żywnościowa w Gminie Kurów

W  ramach Podprogramu 2025 
do potrzebujących tra�  ponad 60 
tysięcy ton żywności o wartości po-
nad 400 milionów złotych. W Ku-
rowie organizacją partnerską jest 
Stowarzyszenie Ochotnicza Straż 
Pożarna w  Kłodzie, a  dystrybucją 
paczek i całym zapleczem logistycz-
nym zajmują się pracownicy Ośrod-
ka Pomocy Społecznej. Pomoc 
obejmuje zbilansowane produkty 
spożywcze, a  wsparcie nie ogra-
nicza się wyłącznie do żywności, 
bowiem przewidziane są warsztaty 
edukacyjne, kulinarne i dietetyczne 
oraz spotkania integracyjne. Jed-
nym z  najpiękniejszych wydarzeń 
poprzedzających święta jest „Wigi-
lia pod Gwiazdami” w Lublinie, or-
ganizowana przez Bank Żywności. 
W  grudniu 2025 roku odbyła się 
kolejna edycja, gromadząca osoby 
potrzebujące, samotne oraz wszyst-

kich chętnych do wspólnego świę-
towania. Uczestnicy zasiadali do 
wigilijnego stołu, dzielili się opłat-
kiem i  spędzali czas w  świątecznej 
atmosferze. W wydarzenie włączyli 
się pracownicy Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Kurowie, wolontariu-
sze i  partnerzy Banku Żywności. 
Jak podkreślają pracownicy OPS: 
Współpraca z Bankiem Żywności jest 
dla nas bardzo ważna. Dzięki niej 
możemy skuteczniej docierać z  po-
mocą do osób potrzebujących. Chęt-
nie uczestniczymy w organizowanych 
inicjatywach, ponieważ pokazują 
one, jak wiele dobrego można zrobić 
dzięki wspólnemu zaangażowaniu.

„Wigilia pod Gwiazdami” to 
nie tylko wspólny posiłek, ale 
symbol solidarności i wrażliwości 
na potrzeby drugiego człowieka. 
Wydarzenie pokazuje, jak wielką 
wartość mają wspólnota i  współ-
praca różnych instytucji oraz or-
ganizacji w  realizacji działań po-
mocowych. Dzięki tej współpracy 
mieszkańcy gminy Kurów mogą 
liczyć na realne wsparcie w okre-
sie świąt i  poczuć ducha Bożego 
Narodzenia w  serdecznej atmos-
ferze.

Kierownik OPS 
Magdalena Białkowska

Realne wsparcie dla mieszkańców Gmina Kurów od lat współpracuje 
z Bankiem Żywności w ramach Programu Fundusze Europejskie na Pomoc 
Żywnościową (FEPŻ). Podprogram 2025 to największa edycja programu, 
która obejmuje wsparciem osoby i rodziny znajdujące się w trudnej sytuacji 
życiowej. Obecnie Ośrodek Pomocy Społecznej prowadzi nabór wniosków 
dla mieszkańców gminy.

nawcami oraz jak reagować w sytu-
acjach spornych.

Wzmocnieniu bezpieczeństwa 
służy również uszczelnienie sys-
temu poprzez wprowadzenie listy 
sprawdzonych urządzeń i  ma-
teriałów (ZUM) oraz płatności 
bezpośrednich na konto � rm, co 
eliminuje konieczność wypłacania 
wysokich zaliczek przez mieszkań-
ców.

Sukces programu na Lubelszczyź-
nie to w  dużej mierze zasługa sa-
morządów. Już 95 gmin w naszym 
województwie podpisało porozu-
mienia i  pełni funkcję lokalnych 
operatorów. Dzięki temu mieszkań-

cy nie muszą szukać pomocy w od-
ległych instytucjach, a profesjonal-
ne doradztwo mają na wyciągnięcie 
ręki, we własnym urzędzie gminy.

Jak Skorzystać z Programu?
Mieszkańcy planujący termomo-

dernizację powinni w pierwszej ko-
lejności skontaktować się ze swoim 
urzędem gminy lub Doradcą Ener-
getycznym w WFOŚiGW w Lubli-
nie. Doradcy pomagają w  analizie 
audytów energetycznych i  wybo-
rze najkorzystniejszych rozwiązań 
technicznych, dbając o to, by inwe-
stycja przyniosła realne oszczędno-
ści w rachunkach za energię.

– To inwestycja nie tylko w  dom, 
ale też w przyszłość dzieci i wnuków. 
Kiedy za kilka lat spojrzymy na mapę 
Polski, zobaczymy wyraźnie, które 
regiony potra� ły wykorzystać tę szan-
sę – podsumowuje prezes Stanisław 
Mazur.

Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej w Lublinie

Ważne Kontakty:
Infolinia programu w Lublinie: 

tel. 81 561 21 61.
Siedziba WFOŚiGW w Lublinie: 

ul. Wojciechowska 9a
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Jubileusz „Przystanku” w Kurowie. 
18 kwietnia wspólne święto miejsca, 
które od lat pomaga mieszkańcom

Miejsce, które daje wsparcie
„Przystanek” od lat pełni ważną 

rolę w  lokalnym systemie pomocy. 
To przestrzeń, w której osoby zmaga-
jące się z problemami uzależnień oraz 
ich bliscy mogą znaleźć zrozumienie, 
pomoc i życzliwą rozmowę. Dla wielu 
mieszkańców jest to miejsce, w któ-
rym można się zatrzymać, nabrać sił 
i rozpocząć nową drogę.

Stała siedziba „Przystanku” zosta-
ła utworzona 18 lutego 2001 roku. 
Od tego czasu funkcjonuje jako 
bezpieczna przestrzeń spotkań, roz-
mów i  wsparcia. Wyremontowane 
i  przyjazne wnętrze sprzyja budo-
waniu atmosfery zaufania, która jest 
niezwykle ważna w pracy z osobami 
przeżywającymi trudności.

Wspólnota i grupy wsparcia
Jednym z  � larów działalności 

„Przystanku” są spotkania grup 
wsparcia. Od ponad dwóch dekad 
w  Kurowie działa grupa Al-Anon 
„Radość”, skupiająca osoby z  rodzin 
dotkniętych problemem uzależnie-
nia. Tworzą ją kobiety, które same 
wcześniej otrzymały pomoc i  dziś 
wspierają innych w podobnej sytuacji.

W  2004 roku powstała również 
grupa Anonimowych Alkoholików 
„Przystań”. Spotkania tej wspólnoty 
gromadzą regularnie kilkadziesiąt 

18 kwietnia br. w  Kurowie odbędzie się jubileusz „Przystanku” – 
miejsca, które przez lata stało się symbolem wsparcia, bezpieczeństwa 
i  nadziei dla wielu mieszkańców gminy. Wydarzenie będzie okazją 
do wspomnień, podsumowania wieloletniej działalności oraz podzię-
kowania wszystkim osobom i  instytucjom, które współtworzyły to 
wyjątkowe miejsce.
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osób. Dla wielu uczestników jest to 
miejsce, w  którym mogą otwarcie 
rozmawiać o swoich doświadczeniach 
i  znaleźć zrozumienie wśród osób 
przechodzących podobną drogę.

Profesjonalna pomoc 
i działania pro� laktyczne

Przy „Przystanku” funkcjonuje 
także punkt informacyjno-konsulta-
cyjny, w  którym mieszkańcy mogą 
uzyskać profesjonalne wsparcie psy-
chologiczne. To często pierwszy krok 
do rozwiązania problemów związa-
nych z uzależnieniem lub trudną sy-
tuacją rodzinną.

Działalność miejsca nie ogranicza 
się jednak wyłącznie do pomocy in-
dywidualnej. Przez lata organizowa-
no liczne inicjatywy pro� laktyczne 
i  integracyjne, skierowane do miesz-
kańców w  różnym wieku. Wśród 
nich znalazły się m.in.:
• festyny rodzinne,
• wydarzenia sportowe i koncerty,
• warsztaty pro� laktyczne,

• debaty i spotkania edukacyjne,
• Tydzień Pro� laktyki i  Promocji 

Zdrowia.
W  działania te angażują się licz-

ne instytucje i  organizacje z  terenu 
gminy, w  tym szkoły, przedszkola, 
ośrodek kultury, ośrodek pomocy 
społecznej, Klub Seniora, lokalne 
stowarzyszenia oraz służby mundu-
rowe.

Miejsce także dla młodych
Przez wiele lat przy „Przystanku” 

działała również świetlica dla dzieci 
i młodzieży. Stanowiła ona bezpiecz-
ną przestrzeń do spotkań, zabawy 
i rozwijania zainteresowań. Dla wielu 
młodych mieszkańców była alterna-
tywą wobec nudy i wykluczenia oraz 
miejscem budowania relacji z rówie-
śnikami.

Jubileusz – czas wspomnień 
i podziękowań

Zbliżający się jubileusz będzie 
nie tylko okazją do świętowania, 

ale również momentem re� eksji 
nad tym, jak ważną rolę w lokalnej 
społeczności odgrywa „Przysta-
nek”. To miejsce powstało dzięki 
zaangażowaniu wielu osób, które 
przez lata wspierały jego działal-
ność i  współtworzyły system po-
mocy w gminie.

Spotkanie 18 kwietnia ma 
być przede wszystkim wyrazem 
wdzięczności dla wszystkich, którzy 
przyczynili się do powstania i  roz-
woju tej inicjatywy – osób prowa-
dzących grupy wsparcia, specjali-
stów, wolontariuszy, przedstawicieli 
instytucji oraz mieszkańców.

Jubileusz „Przystanku” będzie 
więc nie tylko podsumowaniem 
wieloletniej pracy, ale także przy-
pomnieniem, jak ważna jest soli-
darność, wzajemna pomoc i  bu-
dowanie wspólnoty w  lokalnym 
środowisku.

Red.
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Aktywne ferie w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym w Kurowie 
i Zespole Placówek Oświatowych 
w Klementowicach

ZSP w Kurowie
W  pierwszym tygodniu ferii zi-

mowych uczniowie ZSP w  Kuro-
wie uczestniczyli w  zajęciach spor-
towych pełnych ruchu, zabawy 
i  integracji. Każdy dzień rozpoczy-
nał się rozgrzewką i  ćwiczeniami 
ogólnorozwojowymi, a  w  progra-
mie znalazły się tory przeszkód, wy-
ścigi rzędów, zabawy z piłkami oraz 
ćwiczenia wymagające współpracy 
w parach i zespołach. Nie zabrakło 
treningu szybkościowego i  zręcz-
nościowego – dzieci ćwiczyły sko-

ki przez przeszkody, rzuty do celu 
i slalomy z piłką.

Ferie zakończyły się wręczeniem 
upominków ufundowanych przez 
Radę Rodziców oraz Gminną Ko-
misję Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w Kurowie, co było 
miłym akcentem kończącym ak-
tywny tydzień.

ZPO w Klementowicach
W  ZPO w  Klementowicach fe-

rie również upłynęły pod znakiem 
ruchu i  kreatywności. Największą 

atrakcją była wycieczka do Jump 
Parku w  Puławach – dzieci korzy-
stały z trampolin, pokonywały tory 
przeszkód i  wspólnie integrowały 
się przy różnych aktywnościach 
ruchowych. Na miejscu odbywały 
się też zajęcia sportowe oraz pla-
styczne, które rozwijały sprawność 
� zyczną i wyobraźnię uczniów.

Zimowe zajęcia w  Klementowi-
cach pozwoliły aktywnie spędzić 
wolny czas, rozwijać pasje i wrócić 
do szkoły z nową energią oraz pięk-
nymi wspomnieniami.
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Ferie pełne zabawy, kreatywności 
i przygód w GOK Kurowie

Pierwszy tydzień – sztuka, teatr 
i ratownictwo

W  Gminnym Ośrodku Kultury 
odbyły się pełne emocji i  kreatyw-
ności zimowe zajęcia dla dzieci. Fe-
rie rozpoczęły się z grupą „Czas na 
zabawę”, tworząc ekologiczne torby 
z przetworzonych t-shirtów. Dzieci 
wykazały się ogromną kreatywno-
ścią i zaangażowaniem, a efekty ich 
pracy zachwyciły wszystkich.

Odbyły się zajęcia teatru i  tańca 
– uczestnicy brali udział w  warsz-
tatach budowy lalek teatralnych, 
a  następnie w  zabawie tanecznej, 
która dostarczyła mnóstwo radości 
i  ruchu. Gościliśmy aktorów z  Te-
atr KrakArt, którzy zaprezentowa-
li spektakl „Smocza legenda”. Po 
przedstawieniu dzieci same wcieliły 
się w role aktorów, tworząc w gru-
pach własne mini spektakle.

Niezwykłe wrażenie zrobiło także 
spotkanie z  Grupą Poszukiwawczo
-Ratowniczą Redline. Uczestnicy 
poznali tajniki pracy ratowników 
i dowiedzieli się, jak reagować w sy-
tuacjach zagubienia. Ogromne za-
interesowanie wzbudziły także psy 
ratownicze, które odgrywają klu-
czową rolę w  akcjach poszukiwaw-
czych. Pierwszy tydzień zakończyli-
śmy relaksująco podczas „kinowego 
piątku” – na leżaczkach, z kocykami 
i  popcornem dzieci wspólnie oglą-
dały film w  przytulnej atmosferze.

Drugi tydzień – eksperymenty, 
dziennikarstwo i malowanie 

pejzaży
W drugim tygodniu ferii dzieci 

wzięły udział w  warsztatach two-

rzenia kul do kąpieli, podczas któ-
rych samodzielnie przygotowały 
pachnące, kolorowe kosmetyki. 
Dużym zainteresowaniem cie-
szyły się także zajęcia „z  kamerą 
i  mikrofonem”, podczas których 
uczestnicy poznali kulisy pracy 
dziennikarza i  wspólnie stworzy-
li film promujący zajęcia feryjne. 
Dzieci wystąpiły w  nim jako bo-
haterowie nagrań i reporterzy.

Kolejnym punktem były zajęcia 
plastyczne pn. „Malujemy pej-
zaże”, zorganizowane przez Koło 
Gospodyń Wiejskich „Kurowia-
nie”. Dzieci malowały różnymi 
technikami pejzaże wiosenne, zi-
mowe oraz kosmiczne – w  tym 
wyjątkową „Planetę X”. Na za-
kończenie zajęć powstała galeria 
prezentująca wszystkie dzieła mło-
dych artystów. Drugi tydzień ferii 
również zakończył się wspólnym 
seansem filmowym, który był do-
skonałą okazją do odpoczynku po 
tygodniu pełnym atrakcji.

Wycieczki 
Uzupełnieniem programu ferii 

były także wycieczki edukacyjne. 
Już na początku zimowego wypo-
czynku młodzi uczestnicy odwie-
dzili Pigcasso w  Lublinie, gdzie 

mogli rozwijać swoje zdolności 
artystyczne, tworząc własne prace. 
Następnie, jako jedni z pierwszych, 
zobaczyli powstający projekt Mikro 
City – miniaturowe województwo 
lubelskie. Przewodnikiem po tej 
niezwykłej przestrzeni był dobrze 
znany i  lubiany przez dzieci Adam 
Kościańczuk.

W  drugim tygodniu ferii dzie-
ci odwiedziły Kazimierz Dolny 
i  Muzeum Koguta i  Kazimier-
skich Tradycji Kulinarnych, gdzie 
poznały historię słynnego wypie-
ku i  samodzielnie spróbowały go 
przygotować, otrzymując na pa-
miątkę własne koguty i  certyfika-
ty. Kolejnym punktem wycieczki 
był Puławski Ośrodek Kultury 
„Dom Chemika”, gdzie dzieci mo-
gły zobaczyć funkcjonowanie in-
stytucji kultury oraz wziąć udział 
w  warsztatach plastycznych, two-
rząc wyjątkowe pamiątki.

Organizatorzy serdecznie dzię-
kują rodzicom za opiekę nad gru-
pami oraz wszystkim instytucjom 
i osobom, które wspierały wyjazdy 
i  zajęcia. Ferie w  GOK Kurowie 
okazały się wyjątkową okazją do 
nauki, zabawy i integracji, a dzie-
ci wróciły do domu pełne wrażeń 
i nowych doświadczeń.

Ferie zimowe w Gminnym Ośrodku Kultury w Kurowie to czas pełen 
atrakcji, kreatywności i niezapomnianych przeżyć. Dzieci mogły rozwijać 
swoje pasje, uczestniczyć w zajęciach warsztatowych oraz wyruszyć na wy-
jątkowe wycieczki edukacyjne.
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Luźne, wiosenne zapiski

Mała czarna na początek dnia
Mała czarna… Sukienka czy…? Nie. Chodzi o  na-

pój, którym nie jeden zaczyna dzień. Bez niej nie ma 
życia, twierdzą inni.  Jak jest naprawdę? Kawa – napój 
sporządzany z  kawowca. Jak podaje Wikipedia, kawa 
pochodzi z Etiopii. W Europie pojawiła się około szes-
nastego wieku. Jest najbardziej znaną używką i źródłem 
kofeiny. Ta ostatnia jest stymulantem. Działa dość szyb-
ko, poprawia jasność myślenia. Niestety działa też na 
cały organizm i w nadmiarze może powodować zbytnie 
pobudzenie, drżenie rąk. Zbyt późne picie kawy może 
przyczynić się do bezsenności.

W  dziewiętnastym wieku, krytykowano napój. Po-
wodem krytyki było obarczanie jej odpowiedzialnością 
za tak zwane „zdenerwowanie kofeinowe”. Może ją za-
stąpić zatem kawą bezkofeinową? Obniżono w niej za-
wartość kofeiny jeszcze na etapie segregacji ziaren. Smak 
ma bardzo zbliżony. Polecana jest dla osób, dla których 
nie wskazana jest kofeina i powinny się jej wystrzegać. 
Może warto spróbować?

Wiosenne zmęczenie i brak energii
„Wiosno, wiosno, wiosno ach to Ty!... - jak śpie-

wał Marek Grechuta, a  Twój poziom energetyczny 
nie koreluje z porą roku? Ciepło i wszystko się budzi 
do życia, a Ty nie masz energii i nic Ci się nie chce. 
Trochę za dużo nagromadzonych przez zimę niespeł-
nionych postanowień, pięty szorstkie, blada cera. Tak 
mija dzień za dniem. Frustracja smutek i coraz dalsze 
odseparowanie się od życia. Wcale tak nie musi być. 
Otwórz się na to co przynosi dzień! Podobno im czę-
ściej o  czymś myślimy to się spełnia. Im częściej na-
rzekamy i  widzimy świat w  czarnych barwach mózg 
nasz stara się urzeczywistnić to i w końcu mu się udaje. 
Zmiana podejścia do pewnych trudności daje najlep-
sze efekty.

A pięty? To już najmniejszy problem. Internet podaje 
sposób: Zmieszaj łyżkę oleju rycynowego z łyżką miodu 
i łyżeczką soku z cebuli. Owiń stopy na noc folią i włóż 
skarpety bawełniane. Rano spłucz. Elastyczna skóra bez 
pęknięć – gwarantowana. Spróbuj!

Jak poprawić nastrój na co dzień
Co zrobić, gdy jednak nic nam się nie chce i  każ-

dy umyty kubek to zwycięstwo. Nieraz z pomocą musi 

wkroczyć specjalista, ale gdy mamy tylko gorszy nastrój, 
możemy sobie sami pomóc. Po Pierwsze „wyginaj śmia-
ło ciało”: Ruch to lekarstwo pierwszego rzutu. Przy ru-
chu, aktywności fizycznej wydzielają się substancje zwane 
hormonami szczęścia. Zwiększa się częstość oddechów 
i szybciej krąży krew docierając z tlenem do najbardziej 
odległych rejonów naszego ciała. Kto z nas nie chciałby 
być szczęśliwy?

Dajmy słońcu szansę dać nam trochę swojego poten-
cjału, by napełnić się optymizmem i  z  nadzieją wejść 
w kolejne zadania, które stawia przed nami życie. Słońce 
na wiosnę dodaje nam energii. Dzięki niemu w skórze 
produkuje się witamina D3. Wpływa ona na wiele pro-
cesów fizjologicznych. Bez niej człowiek jest apatyczny 
i  nie ma ochoty na działanie. Koty dobrze to wiedzą 
i każdą wolną chwilę, (mogą przespać prawię całą dobę), 
poświęcają wypoczynkowi, najlepiej w  plamie światła 
słonecznego.

Kiedy zjedzenie banana, kawałka czekolady z dużą za-
wartością kakao nie wystarcza możemy, sięgnąć po dziu-
rawiec i jego preparaty . Trzeba pamiętać o tym napary 
działają korzystnie na przewód pokarmowy a alkoholowe 
wyciągi, wspomagająco na nastrój.

Warto się zastanowić co polepszyłoby nam humor i zre-
alizować to dziś. Zasada „Carpe diem” – „chwytaj dzień” 
warto by weszła na stałe w nasze myślenie. Nie warto do-
brych dla innych i siebie rzeczy odkładać na jutro. Nie wia-
domo czy to jutro nastąpi. Mamy tylko dziś i nim możemy 
zarządzać. Ani wczoraj ani jutro nie należy do nas.

Adaptogeny i zdrowa dieta
Kolejnym tematem są adaptogeny: różeniec, bacopa 

czy ahwaganda. Poprawiają one nam tolerancję na stres. 
Zwykłe bzyczenie muchy już nie jest dla nas tak dener-
wującą sytuacją, ani kolejne wołanie: Mamo! Wypowie-
dziane po raz pięćdziesiąty przyjmujemy je z większą cier-
pliwością.

Mamy wpływ na poziom magnezu w naszym organi-
zmie. Zapobiega on skurczom i niweluje tiki np. drganiu 
powieki. Jeśli mówimy o magnezie to polecają się orzechy 
włoskie. Zdrowa i smaczna przekąska.

Jajko – symbol życia
Potrzebujemy przede wszystkim czasu zwolnienia i zo-

baczenia zielonych listków, uśmiechu, zauważenia czy-

Wiosna to czas budzenia się do życia – także dla nas samych. W natłoku 
codziennych spraw warto zatrzymać się na chwilę i zastanowić, co może 
poprawić nasze samopoczucie, dodać energii i pomóc lepiej wejść w nową 
porę roku.
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ichś piegów na nosie. Zacznijmy od początku. Od jaj-
ka, a niektórzy jak wolą od kury. Zbliża się Wielkanoc. 
Obecne w tradycji chrześcijańskiej, symbol nowego życia. 
Co za nim się kryje? Białko otulone skorupką z żółtym 
wnętrzem. Ten środek to prawdziwa skarbnica życia. 
Ma wyżywić i umożliwić wzrost małemu pisklaczkowi. 
Żółtko jest źródłem składników sprzyjających dobremu 
rozwojowi wzrostowi. Złoża witamin i żelaza zapobiegają 
anemii. Żółtko czemu ma taki kolor? Odpowiedzialne są 
za nie karotenoidy. Podobnie jak w marchewce. Zawiera 
ono luteinę – związek wspomagający nasze oczy. Tak czy 
inaczej jajka, poza osobami na nie uczulonymi, są złożem 
zdrowia dla nas wszystkich. Warto tu jeszcze napomknąć, 
że często za uczulenia na jajka odpowiedzialne jest głów-
nie białko jajka, nie samo żółtko. Alternatywą wtedy staje 
się jedzenie samych żółtek.

W  nawiązaniu do Świąt Wielkanocnych od koń-
ca szesnastego wieku, zapoczątkowana przez Marcina 
Lutra, protestanskiego reformatora, zabawa w szukanie 
jajek ukrytych przez zajączka odkrywa, że nawet zaba-
wa kręci się wokół jajka. Często ukrywane w ogrodzie, 
dzięki czemu zabawa odbywa sie na świeżym powietrzu.

Wiosna w domu i wokół nas
Powiew wiosny nastraja nas pozytywnym myśleniem, 

ale jak tu otworzyć okno, jak przez nie wlatują owa-
dy. Z pomocą może przyjść nam sposób z pomarańczą. 

Nakłuwamy ją goździkami. Tymi spożywczymi bez 
konieczności młotka. Owady nie lubią tych zapachów, 
więc będą je z daleka omijać, a my możemy cieszyć się 
świeżym powietrzem.

Gdy organizm jest należycie natleniony, wtedy krew 
dostarcza go do najdalszych rejonów, także mózgu i po-
pularnie mówiąc lepiej nam się myśli.

Sen i równowaga
Ważna jest także rola prawidłowego snu. W dzisiejszej 

dobie dla prawidłowego zasypiania zagrożenie stanowi 
niebieskie światło z ekranów. Szczególnie ważne jest to 
w przypadku dzieci. Mali ludzie nie mają jeszcze roz-
winiętego układu nerwowego i bodźcowani są wieloma 
sygnałami, które krążą w ich mózgu długo po skończe-
niu bajki czy gry.

Na zakończenie
Pamiętajmy, że wszystko co, róbmy „z głową”, a czas 

budzenia się do życia możemy wykorzystać do wdraża-
nia małych zmian, w naszym życiu. Powodzenia!

Artykuł nie stanowi źródła porady. Jest tylko propo-
zycją do sięgnięcia głębiej, jeśli kogoś jakieś informacje 
zaciekawiły.

Marta Furtak
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Orkiestra Dęta Gminy Kurów – 
muzyczna duma naszej społeczności

Orkiestra staje się piękną wizytówką Kurowa i powo-
dem do dumy dla mieszkańców. Jej obecność podczas 
wydarzeń sprawia, że nabierają one wyjątkowego charak-
teru. Nasza orkiestra to harmonijne połączenie talentów 
– wspaniali muzycy z naszej gminy grają ramię w ramię 
z gośćmi z bliższych i dalszych okolic, tworząc wspólnie 
niezapomnianą muzykę. Coraz liczniejsza publiczność 
pokazuje, jak bardzo mieszkańcy cenią tę inicjatywę i jak 
ważne miejsce zajmuje ona w życiu kulturalnym gminy.

Na szczególne słowa uznania zasługuje dyrygent orkie-
stry, Jarosław Mielko, który prowadzi zespół od września 
2021 roku. Dzięki jego zaangażowaniu, pasji oraz pracy 
orkiestra stale się rozwija, wzbogaca repertuar i podnosi 
poziom artystyczny swoich występów. Jego profesjona-
lizm i oddanie muzyce sprawiają, że zespół tworzy zgraną 
i pełną energii muzyczną rodzinę.

Nie można zapomnieć o  wszystkich muzykach oraz 
wokalistach, którzy wspólnie tworzą orkiestrę. To właśnie 
dzięki ich talentowi, systematycznej pracy i pasji publicz-
ność może przeżywać tak wyjątkowe chwile podczas kon-
certów.

Orkiestra Dęta Gminy Kurów to nie tylko zespół 
muzyczny – to także symbol wspólnoty, pasji i  zaanga-
żowania wielu osób. Dzięki pracy dyrygenta, muzyków 
i wokalistów mieszkańcy mogą cieszyć się piękną muzyką 

i wspólnie przeżywać wyjątkowe chwile podczas koncer-
tów.

Z dumą i wdzięcznością możemy powiedzieć, że w na-
szej gminie działa tak wspaniała orkiestra, która nie tylko 
uświetnia lokalne wydarzenia, ale także promuje Kurów 
i pokazuje, jak wielką siłę ma muzyka tworzona przez lu-
dzi z pasją.

Koncert z okazji Dnia Kobiet w Kurowie
8 marca br. w Kurowie odbył się wyjątkowy koncert 

z  okazji Dnia Kobiet, zorganizowany przez Orkiestrę 
Dętą Gminy Kurów. Wydarzenie przyciągnęło liczną 
publiczność – sala wypełniła się mieszkańcami, którzy 
chcieli wspólnie świętować ten szczególny dzień przy 
muzyce na żywo.

Orkiestra zaprezentowała bogaty i różnorodny repertu-
ar, który spotkał się z bardzo ciepłym przyjęciem słucha-
czy. Muzycy zagrali z dużą energią i zaangażowaniem, co 
zostało nagrodzone gromkimi brawami. Atmosfera była 
niezwykle serdeczna, a  publiczność wielokrotnie reago-
wała entuzjastycznie na kolejne utwory.

Szczególnym elementem koncertu były występy wokal-
ne. Na scenie pojawili się Zuzanna Pastuszka oraz Mie-
loW, którzy wnieśli na scenę prawdziwą dawkę emocji 
i artystycznej energii.

Muzyka od zawsze jednoczy ludzi, budzi emocje i  tworzy wspólnotę. 
W gminie Kurów szczególną rolę w tym zakresie odgrywa Orkiestra Dęta 
Gminy Kurów, która od lat uświetnia najważniejsze wydarzenia lokalne. 
Jej występy towarzyszą uroczystościom, festynom, świętom i koncertom, 
nie tylko na terenie naszej gminy, ale również poza jej granicami. 
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Na zakończenie koncertu publiczność nagrodziła ar-
tystów owacją na stojąco. Widzowie nie kryli zachwytu 
i prosili o bis, doceniając wysoki poziom występu oraz 
wyjątkową atmosferę tego muzycznego wieczoru.

Koncert był pięknym gestem skierowanym do 
wszystkich kobiet z  okazji ich święta oraz dowodem 
na to, że lokalne wydarzenia kulturalne wciąż cieszą się 
dużym zainteresowaniem mieszkańców.

Skład Orkiestry Dętej Gminy Kurów tworzą: 

Patrycja Kowalska – klarnet; Pola Piasecka – klarnet, skrzypce; Andrzej Słomiński – flet; Monika Mamona 
– saksofon altowy; Agata Migdal – saksofon altowy; Adrianna Maciejewska – saksofon altowy; Jagoda Furtak 
– saksofon altowy; Eryk Tyra – saksofon tenorowy; Zofia Okoń – saksofon tenorowy; Wiktoria Łubkowska – 

saksofon sopranowy; Michał Giza – saksofon barytonowy; Jakub Jańczak – trąbka; Marcelina Migdal – trąbka; 
Magdalena Smaga – trąbka; Piotr Kowalski – tuba; Natalia Ociesa – piano; Jarosław Czajka – puzon; Karol 
Furtak – puzon; Tomasz Leśniewski – puzon; Aleks Polak – baryton; Maciek Gransztof – perkusja; Daniel 

Furtak – perkusja; Szymon Szczepaniak – baryton.

Folkowe kolędy i wyjątkowa 
atmosfera w Kurowie

Koncert rozpoczął się o godzinie 19:00 i sta-
nowił część noworocznych wydarzeń kultural-
nych organizowanych w  gminie. Publiczność 
miała okazję wysłuchać kolęd i  pastorałek 
w oryginalnych, folkowych aranżacjach, które 
nadały znanym utworom nowego brzmienia 
i wyjątkowego charakteru.

Artyści zespołu Folkrose zabrali słuchaczy 
w  muzyczną podróż pełną emocji, łącząc tra-
dycję z  nowoczesną interpretacją. Niezwykła 
energia sceniczna oraz kontakt z publicznością 
sprawiły, że koncert spotkał się z  bardzo cie-
płym przyjęciem.

Występ był nie tylko okazją do obcowania 
z  muzyką, ale także do integracji mieszkań-
ców i wspólnego przeżywania piękna polskich 
tradycji bożonarodzeniowych. Organizatorzy 
podkreślają, że takie wydarzenia stanowią waż-
ny element życia kulturalnego gminy i  cieszą 
się dużym zainteresowaniem lokalnej społecz-
ności.

Koncert zespołu Folkrose na długo pozosta-
nie w pamięci uczestników jako wieczór pełen 
wzruszeń, radości i wyjątkowej, świątecznej at-
mosfery. 

17 stycznia 2026 roku w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Kurowie odbył się koncert zespołu Folkrose, który wprowadził 
publiczność w niezwykły, świąteczny nastrój. Wydarzenie przyciągnęło 
mieszkańców spragnionych muzyki, tradycji i wspólnego przeżywania 
zimowego czasu.
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Potańcówka dla seniorów

Wydarzenie spotkało się z bardzo pozytywnym odbiorem – nie 
brakowało uśmiechów, rozmów i wspólnego świętowania. Dla wie-
lu osób była to doskonała okazja do integracji oraz spędzenia czasu 
w miłym towarzystwie.

Cieszymy się, że potańcówka sprawiła uczestnikom tyle radości. 
Już teraz jako Gminny Ośrodek Kultury w Kurowie planujemy ko-
lejne takie spotkanie, które odbędzie się po świętach wielkanoc-
nych. Mamy nadzieję, że ponownie spotkamy się w równie licznym 
gronie i stworzymy kolejne piękne wspomnienia.

14 lutego br. w Gminnym Ośrodku Kultury w Kurowie odbyła się wyjąt-
kowa potańcówka dla seniorów, która zgromadziła liczne grono uczestni-
ków. Tego wieczoru sala wypełniła się muzyką, radością i serdeczną atmos-
ferą. Uczestnicy chętnie ruszali na parkiet, tańcząc zarówno do znanych, jak 
i nowszych utworów.

Picasso w Kurowie – sztuka światowego 
formatu w Gminnym Ośrodku Kultury

Uroczysty wernisaż wystawy miał miejsce 28 lutego 
2026 roku. W  świat twórczości hiszpańskiego mistrza 
wprowadziła zgromadzonych gości dr Romana Rupiewicz 
– historyk sztuki, która przybliżyła kontekst powstania 
prezentowanych prac oraz znaczenie Picassa dla rozwoju 
sztuki współczesnej. Jej opowieść pozwoliła uczestnikom 
lepiej zrozumieć symbolikę i przesłanie dzieł artysty.

 Wystawa była dostępna dla zwiedzających przez dwa 
tygodnie i cieszyła się bardzo dużym zainteresowaniem. 
Gminny Ośrodek Kultury odwiedziły zarówno gru-
py zorganizowane, jak i  indywidualni miłośnicy sztuki 
z  wielu miejscowości regionu. Wśród gości znaleźli się 
mieszkańcy m.in. Lublina, Puław, Nałęczowa, Marku-
szowa, a także liczni mieszkańcy gminy Kurów.

Ekspozycja okazała się dużym sukcesem frekwencyj-
nym i artystycznym. Dla wielu odwiedzających była to 
wyjątkowa okazja do bezpośredniego kontaktu z  twór-
czością jednego z najbardziej rozpoznawalnych artystów 
XX wieku.

– To wielka radość, że mogliśmy zaprezentować mieszkań-
com nie tylko naszej gminy, ale całego regionu prace najsław-
niejszego artysty sztuki nowoczesnej. To dla nas ważne, że 
Kurów może być miejscem spotkania ze sztuką światowego 
formatu  – podkreślają pracownicy Gminnego Ośrodka 
Kultury.

Organizatorzy zapowiadają kolejne interesujące wyda-
rzenia kulturalne i  zachęcają do śledzenia oferty GOK 
w Kurowie.

W Gminnym Ośrodku Kultury w Kurowie odbyła się niezwykła wystawa 
prac jednego z najwybitniejszych artystów sztuki nowoczesnej – Pabla Pi-
cassa. Ekspozycja prezentowała dzieła z dwóch cykli: „Wojna i pokój” oraz 
„Los Toros”.
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Za co mieszkańcy lubią gminę Kurów?

Pierwszy z nich polegał na 
krótkiej odpowiedzi na pytanie: 
„Dlaczego jesteś dumny z bycia 
mieszkańcem gminy Kurów?”. 
Uczestnicy dzielili się swoimi 
przemyśleniami i wskazywali, 
co ich zdaniem jest największym 
atutem miejscowości – od pięknej 
przyrody i spokojnej atmosfery, 
po lokalną społeczność i tradycje.

Oto nagrodzone wypowiedzi:
Milena Matras: Jestem dumna, 

że należę do mojej gminy, bo to 
miejsce, w którym historia spotyka 
się z codziennością. Tu ludzie zna-
ją się z imienia, a wspólne działa-
nia zamieniają zwykłe dni w coś 
wyjątkowego. Nasza gmina rośnie 
w siłę, nie zapominając o swoich 
korzeniach, i daje poczucie, że 
każdy głos ma znaczenie. Otacza 
nas piękna przyroda i przyjazna 
atmosfera, dzięki której czuję się 
tu bezpiecznie i u siebie. To wła-
śnie tutaj tworzą się wartości, 
z których warto być dumną. To nie 
tylko punkt na mapie – to miejsce, 
które nazywam domem.

Aleksandra Kowalik: Lubię 
Kurów za poranki, gdzie słońce 
wstawało ze mną do szkoły o świ-
cie. Za drogi i ścieżki, jakimi od 
dziecka podążałam. Za radość 
i szczęście, jakie w tym mieście 
odczuwałam. Za Msze święte 
sprawowane na początek roku 
szkolnego. Za koleżanki szkol-
ne i kolegów. Za zbiory książek 
i czasopism w bibliotece bogate. 
Za wspaniałe festyny i wszystkie 
kulturalne wydarzenia. Za każ-
dy uśmiech mieszkańców, obok 
których przechodzę chodnikiem. 
Za wszystkie wydarzenia z nim 

Za co lubimy naszą gminę? I jak wygląda miłość uchwycona w obiektywie? 
Na te pytania odpowiadali mieszkańcy podczas dwóch konkursów online 
zorganizowanych przez Gminny Ośrodek Kultury w Kurowie.

1. miejsce Marta Dąbska-Próchniak
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związane, kocham i kochać go nie 
przestanę.

Monika Wałach: Lubię naszą 
gminę za to, że czuje się w niej 
bezpiecznie, i że jest otwarta 
na nowe rzeczy. Zawsze coś się 
dzieje, często są to bardzo fajne 
i pozytywne inicjatywy, mamy tu 
bardzo dużo ciekawych instytucji 
Gminny Ośrodek Kultury w Kuro-
wie, który non stop coś ciekawe-
go proponuje dorosłym i dzieciom 
np.: Jarmark bożonarodzeniowy, 
warsztaty dziennikarskie, Projekt 

Plaża, kino plenerowe. Jest też 
Ochotnicza Straż Pożarna, która 
ma też MDP Kurów, MDP Płonki 
i MDP Klementowice, gdzie dzieci 
uczą się pierwszej pomocy. Na-
sza kochana Szkoła Podstawowa 
w Kurowie, gdzie dzieci mają tyle 
ciekawych zajęć lekcyjnych i poza 
lekcyjnych: Tekwondo, Garbarnia, 
Biały Kur - dzieci mogą rozwijać 
się w każdej dziedzinie, dodatkowe 
zajęcia jak angielski, matematyka 
zajęcia plastyczne, nie wiem gdzie 
jeszcze jest tak fajnie. Jest też dom 

seniora w Kłodzie, moim zdaniem 
nasza gmina jest bardzo ciekawa 
i barwna dla każdego coś dobre-
go. Mamy też ciekawa historię 
i tworzymy nową.

Z kolei drugi konkurs „uchwy-
cone w miłości” miał charakter 
fotograficzny i był związany 
z Walentynkami. Zadaniem 
uczestników było wykonanie 
zdjęcia przedstawiającego motyw 
miłości – w dowolnej interpretacji. 
Wśród nadesłanych prac pojawiały 
się zarówno romantyczne kadry, 
jak i fotografie ukazujące ciepło 
rodzinnych relacji czy przyjaźń. 
Nagrodzone zdjęcia prezentujemy 
w galerii. 

Celem obu inicjatyw było nie 
tylko wyłonienie najciekawszych 
prac, ale także zachęcenie miesz-
kańców do aktywnego udziału 
w życiu kulturalnym gminy oraz 
do spojrzenia na swoje otoczenie 
z nieco innej, bardziej twórczej 
perspektywy.

Organizatorzy podkreślają, że 
takie działania integrują lokalną 
społeczność i pozwalają pokazać, 
jak mieszkańcy postrzegają swoją 
małą ojczyznę. Wyniki konkursów 
oraz nagrodzone prace zostały za-
prezentowane na profilu Gminne-
go Ośrodka Kultury w Kurowie 
w mediach społecznościowych.

2. miejsce Milena Matras

3. miejsce Katarzyna Jarzynka Wyróznienie Anna Krawczak



62 63Kwar talnik  Gminy KurówO NAS Numer 41 /  2026

NOWOŚCI 
W BIBLIOTECE
Literatura piękna
„Wczoraj byłaś zła na zielono” – Eliza Kącka
„Szatańskie tango” - Laszlo Krasznahorkai

Literatura obyczajowa
 „Kamienica pszczół” –Natasza Socha
„Mrok jest po naszej stronie” – Katarzyna Zyskowska
„Strażniczka wspomnień” – Erin Litteken

Literatura dla dzieci i młodzieży
„O ślimakach, które nie są mięczakami” – Andrzej 

Marek Grabowski
„Czarny młyn” – Marcin Szczygieł
„Julek i dziura w budżecie” – Sylwia Bekier - 

Wojciechowska

Literatura popularno-naukowa
„Położne” – Sabina Jakubowska
„Fałszywa hrabina” – Elizabeth White
„Beata. Gorąca krew” – Beata Kozidrak
„Izabela. Opowieść o niezłomnej księżnej” – Adam 

Zamoyski
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Pamięci Genowefy Pitucha-Paluch

Pożegnaliśmy ją z  żalem i  wspo-
mnieniami wspólnych lat spędzo-
nych: w pracy, na spotkaniach, zaba-
wach i imprezach towarzyskich, mając 
przed oczami jej energię, uczynność, 
uśmiech, pomoc i życzliwość sąsiedz-
ką i koleżeńską oraz miłość rodzinną.

Śledząc jej życiorys z  podziwem 
należy przyznać, jak dużą siłą i  za-
parciem musiała pokonywać, jako 
małe dziecko, trudności wynikające 
z warunków życia na wsi i w okre-
sie okupacji niemieckiej. Urodzona 
w 1933 roku w Szumowie, jako cór-
ka Państwa Kunów, w  wieku sied-
miu lat, rozpoczęła naukę w szkole 

podstawowej w  Kurowie, będącej 
pod kontrolą władz okupacyjnych. 
Dzięki oddanym Polskiej Oświacie 
nauczycielom z  Tajnej Organizacji 
Nauczycielskiej, w  tym Państwu 
Rączkom, Paniom Gradowej, Czaki 
i Cybulskiej, nie tylko z wyróżnie-
niem Genowefa Kuna ukończyła, 
w 1947 roku, Siedmioklasową Szko-
łę Podstawową, ale z  poparciem, 
kierownika Szkoły, Pana Rączki, 
mogła rozpocząć naukę w  Liceum 
Pedagogicznym w  Puławach. Nie-
stety, ze względu na trudności lo-
kalowe, liceum rozwiązano i dalszą 
naukę kontynuowała w Lublinie.

W  1951 r, po uzyskaniu Małej 
Matury, zdobyła uprawnienia do 
nauczania w  Szkołach Podstawo-
wych otrzymując jednocześnie, od 
Inspektoratu Oświaty w  Lublinie, 
nakaz pracy do Szkoły Podstawowej 
w Cygance, pow. Lublin, a po roku 
pracy, powierzono jej funkcję kie-
rownika tejże szkoły. W1953 r., ze 

Dnia 16 stycznia 2026 roku, w swoim domu w Kuro-
wie, zmarła w wieku dziewięćdziesięciu dwóch lat, na-
uczycielka Genowefa Pitucha-Paluch. Śmierć przyszła 
w nocy, niespodziewanie. Nie zwiastowały tego wyraźnie 
szczególne objawy i zachowania z dnia poprzedniego.

Mieszkańcy Gminy Kurów 
pożegnali ks. Edwarda Kozakiewicza

Ks. Edward Kozakiewicz uro-
dził się 7 lutego 1945 roku w Du-
bicy Dolnej. Święcenia kapłańskie 
przyjął 15 czerwca 1972 roku. Na 
początku swojej posługi pracował 
jako wikariusz w  kilku para� ach 
diecezji, między innymi w Lublinie 
oraz Milejowie.

Z  Kurowem związał się w  1989 
roku, gdy rozpoczął posługę 
w miejscowej para� i jako wikariusz. 
W latach 1990–1991 pełnił funkcję 
administratora para� i, a  następnie 

został jej proboszczem. Funkcję tę 
sprawował aż do 2012 roku.

Przez ponad dwadzieścia lat był 
ważną postacią w  życiu lokalnej 
wspólnoty. Para� anie zapamiętali 
go jako kapłana oddanego swojej 
posłudze, troszczącego się o rozwój 
życia religijnego oraz jedność wier-
nych. Jego działalność duszpaster-
ska na trwałe wpisała się w historię 
para� i i miejscowości.

Uroczystości pogrzebowe zgroma-
dziły licznych wiernych, którzy przy-

szli oddać hołd zmarłemu kapłanowi 
i  podziękować za lata jego posługi. 
Ks. Edward Kozakiewicz spoczął na 
cmentarzu para� alnym w Kurowie. 
W pamięci wielu mieszkańców po-
zostanie jako duchowy przewodnik 
i człowiek bliski ludziom.

Mieszkańcy Kurowa i okolic pożegnali ks. Edwarda Koza-
kiewicza, wieloletniego i zasłużonego duszpasterza para� i 
Narodzenia Najświętszej Maryi Panny i św. Michała Archa-
nioła w Kurowie. Kapłan spoczął na miejscowym cmenta-
rzu para� alnym.
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względu na bardzo trudne warunki 
dojazdu do pracy poprosiła o prze-
niesienie do Szkoły w   Chmielni-
ku koło Jaszowca. Te pierwsze lata 
pracy były dla młodej nauczycielki 
szczególnie trudne. Braki w wyposa-
żeniu w sprzęt i pomoce dydaktycz-
ne, prowadzenie zajęć dla analfabe-
tów, trudne warunki mieszkaniowe, 
wyrabiały u  rzuconej na „głęboką 
wodę”, nauczycielki specjalne cechy 
zaradności. W 1953 roku Genowefa 
Kuna złożyła Państwowy Egzamin 
Maturalny uzyskując pełne prawo 
do pracy w szkole, jako nauczyciel-
ka języka polskiego. W 1955 roku, 
po zawarciu związku małżeńskiego 
i  urodzeniu dziecka, zrezygnowała 
z pracy w Chmielniku. Powracając 
z mężem do rodzinnego Szumowa, 
już jako Genowefa Pitucha, dostała 
zatrudnienie w Szkole Podstawowej 
w Dębie, gdzie pracowała do 1963 
roku. 

Od 1963 do 1965 jako nauczy-
cielka zatrudniona była w  Szko-

le Podstawowej w  Markuszowie 
i  dopiero w  1965 r. dostała pracę 
w Szkole Podstawowej w Kurowie. 
Było to, wymarzone ukoronowanie 
jej jej dotychczasowych trudów. 
Szkoła w Kurowie, oddana do użyt-
ku w 1964 roku- Tysiąclatka Prze-
stronne sale i  korytarze, gabinety, 
nowoczesne pomoce dydaktyczne, 
dały doświadczonej w  trudnych 
warunkach pracy nauczycielce, 
szerokie pole do działania. Stąd jej 
praca, jako opiekunka kółka te-
atralnego, organizacji PCK, Samo-
rządu Uczniowskiego. Przygotowy-
wała wiele uroczystości szkolnych 
i organizacji wycieczek klasowych.

Za wyniki w  pracy otrzymywała 
nagrody, wyróżnienia, dyplomy. 13 
października 1973 roku przyznany 
jej został: Tytuł Nauczyciela Dyplo-
mowanego, a  w  1975 roku Złoty 
Krzyż Zasługi. Nie ustawała cią-
głym poszerzaniu wiedzy pedago-
gicznej i podwyższaniu kwalifikacji 
zawodowych. W  1981 roku ukoń-

czyła Wyższe Studium Zawodowe 
o kierunku filologia polska., co jesz-
cze bardziej pozwoliło jej na prze-
kazywanie wiedzy i  umiejętności 
dydaktycznych i  wychowawczych 
uczniom. Czynną pracę nauczyciel-
ską zakończyła w  roku 1985 od-
chodząc na emeryturę, nie zrywając 
jednak kontaktów ze szkołą, współ-
pracownikami i uczniami.

Minęło czterdzieści lat od dnia 
przejścia Koleżanki Genowefy na 
emeryturę. Niektórzy z  tych, któ-
rych uczyłaś, lub z  którymi pra-
cowałaś, odeszli do innego świa-
ta. Lecz ci co pozostali, pamiętają 
i wspominają, i są wdzięczni, Tobie 
Gieniu, że mogli skorzystać z Two-
ich dobrych rad i przykładu. Bo jak 
twierdził Św. Tomasz Morus „Czło-
wiek tyle jest wart, ile daje innym”. 
Dziękujemy Ci!

Cześć Twojej Pamięci!
Koleżanki, Koledzy, 

Wychowankowie

In memoriam Wiejak Karol

03.01.2026 r. po nieuleczal-
nej chorobie zmarł w  wieku 
68 lat Wiejak Karol, działacz 
PZW, a  dokładnie Koła Wędkar-
skiego Nr 14 w Kurowie, do któ-
rego wstąpił 26.04.1982 r. Osoba-
mi wprowadzającymi byli: Jasiński 
Leszek, Paprocki Roman. Od tego 
czasu zaczęła się Jego przygoda 
z wędkarstwem. Przez wiele lat był 
zwykłym członkiem PZW, wędko-
wał z wielką przyjemnością i pasją. 
Z  czasem objął funkcję gospoda-
rza stawów w  Olesinie. Ponieważ 
miał smykałkę i  zdolności do re-
montu sprzętów mechanicznych, 

dbał o  stan techniczny urządzeń 
pracujących na stawach, a  przede 
wszystkim o  niezawodność pra-
cy pompy nawadniającej stawy. 
Uczestniczył w wielu czynach spo-
łecznych, podczas których wspól-
nie z  kolegami wędkarzami pra-
cował, dbając o czystość i estetykę 
stawów. W organizowanych przez 
koło PZW Kurów zawodach węd-
karskich dla dzieci organizował dla 
nich paczki żywnościowe. Anga-
żował się w każdą inicjatywę koła, 
był lubiany i doceniany. W 2005 r. 
otrzymał medal Za  Zasługi dla 
Wędkarstwa Polskiego. Od 2015 r. 
został powołany strażnikiem Spo-
łecznej Straży Rybackiej powiatu 
puławskiego, a  od 2017 r. pełnił 
odpowiedzialnie funkcję skarb-
nika koła PZW Kurów (mocno 
wspierany przez żonę Marię). 
W  2019 r. Uchwałą Zarządu 

Głównego PZW otrzymał Brązo-
wą Odznakę PZW „Za Zasługi dla 
Wędkarstwa Polskiego”.

W  ostatniej drodze towarzyszy-
ła Jemu ogromna rzesza kolegów, 
znajomych i przyjaciół.

Odpoczywaj w pokoju…

„Jak głupio i ciemno,
Zarys okna, kontury mebli,
Monotonne cykanie zegara.
Myśli się kołaczą,
W myślach Ty ze Mną…”
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Osoby urodzone
15.12.2025 – 17.03.2026 r.

Nazwisko i Imię Miejscowość
DEPTA OLIWIA KURÓW

DOMAŃSKI WIKTOR ALEKSANDER BUCHAŁOWICE
GRZEBALSKI OLAF KLEMENTOWICE

PRÓCHNIAK JULIAN KURÓW
SARAN MIKOŁAJ KURÓW
SUMOREK JAKUB DĘBA

SWACZYNA IGA BLANKA KŁODA
USAREK BARTOSZ BRZOZOWA GAĆ

ŚCIBIOR FRANCISZEK KURÓW
PARTYCKA ALICJA KURÓW

Osoby zmarłe 
15.12.2025 – 17.03.2026 r.

Nazwisko i Imię Miejscowość

BARTUZI CZESŁAWA (80 l.) ŁĄKOĆ
BUCZYŃSKA KRYSTYNA (95 l.) CHOSZCZÓW

BUTRYN BARBARA (88 l.) CHOSZCZÓW
CHĄDZYŃSKA BARBARA ZOFIA (75 l.) KURÓW
CZECHOWICZ STANISŁAWA (94 l.) BUCHAŁOWICE

DROZD JERZY (76 l.) KURÓW
DRĄG CELINA (94 l.) BUCHAŁOWICE

GUZ JERZY (70 l.) KURÓW
JANKOWSKA STANISŁAWA (90 l.) BRONISŁAWKA
KRÓLIKOWSKA DANUTA (70 l.) KURÓW

KSIĘŻNIAK JANINA (87 l.) KURÓW
KĘSIK MARIANNA WANDA (89 l.) DĘBA

Nazwisko i Imię Miejscowość

PITUCHA-PALUCH GENOWEFA (93 l.) KURÓW
RACZYŃSKI SŁAWOMIR (59 l.) BRONISŁAWKA

STĘPIEŃ JADWIGA (79 l.) KURÓW
SUMOREK SYLWESTER (45 l.) CHOSZCZÓW

SZKOŁA JERZY (53 l.) BRONISŁAWKA
SZYMCZYK JADWIGA (96 l.) KLEMENTOWICE

WIEJAK KAROL WITOLD (69 l.) KURÓW
WÓJCIK MARIAN MICHAŁ (78 l.) SZUMÓW

WÓJCIK WIESŁAWA STANISŁAWA (81 l.) PŁONKI
ZIELONKA JERZY (70 l.) KLEMENTOWICE

ŚCIBIOR IRENEUSZ WITOLD (64 l.) ZASTAWIE
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